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1  Πώς βούλιαξε το «Σωτηρία», αλλά «δεν υπήρχαν
θύματα»

Πηγή: ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ Σελ.: 41 Ημερομηνία
έκδοσης:

05-08-2018

Κυκλοφορία: 55000 Επιφάνεια: 1067.0 cm² Αρθρογράφος:

Θέματα: ΠΟΕΔΗΝ

rhos βουλίαξε το «Σωτηρία», 
αλλά «δεν υπήρχαν θύματα»
Τα σημεία που πλημμύρισαν βρίσκονται πίσω απότιςχειρουργικέΒ κλινικέ5 0που στεγάζονται οι Eevgjves 

των γιατρών. Εκεί κατέληξε όλο το νερό Tns βροχή$ από τη λεωφόρο Μεσογείων

Ztis κακοτεχνίεε και την υποχρηματοδότηση 
βούλιαΕε το νοσοκομείο «Σωτηρία». Στον υδά
τινο όγκο που πλημμύρισε την περασμένη 
Κυριακή το προαύλιο, πίσω από το κτίριο του 
Χειρουργικού Τομέα, πνίγηκαν υλικά του νο
σοκομείου και οχήματα των εργαζομένων.

Tns Παναγιώταν Καρλατήρα
totakarlatira@gmail.com

Π
αράλληλα, βγήκαν στη 
λασπωμένη επιφάνεια και 
όλεβ οι προηγούμενεβ φο- 
pes όπου στο νοσοκομείο 
«Σωτηρία» οι εργαζόμενοι 
κλήθηκαν όχι να αντιμετω
πίσουν περιστατικά ασθε
νών, αλλά να παλέψουν με 
τα ορμητικά νερά ms ppoxiis μέσα cms κλινικέβ, στα 
εργαστήρια και ns αποθήκεβ. Προτού ακόμη σβήσουν 
πλήρωδ τα αποκαΐδια Tns καταστροφικήβ cparaas στο 

Μάτι και με ns θερμοκρασίεβ να ανεβαίνουν επικίν
δυνα, οι σφοδρέβ βροχοπτώσεΐΒ του περασμένου 
Σαββατοκύριακου άφησανισχυρό το αποτύπωμά tous 
τόσο στη δυτική όσο και στη βορειοανατολική Αττική. 
Το «Σωτηρία», επί ms λεωφόρου Μεσογείων, βρέθη
κε στο προσκήνιο, με τον πλημμυρισμένο προαύλιο 
χώρο του να φωτογραφίζεται cuvti και Σανό το από
γευμα Tns πέρασμthus Κυριακήβ από εργαζομένου 
και ασθενείβ και ns φωτογραφίεβ να ανεβαίνουν σε 
λογαριασμοί^ κοινωνικών δικτύων με ορμή και με 
ταχύτητα ανάλογεβ με εκείνεβ που κατέβαινε και το... 
νερό npos τη Μεσογείων προτού συναντήσει τα μικρά, 
στενά και πιθανόν βουλωμένα φρεάτια και δημιουρ
γήσει τη λασπωμένη λίμνη.

Σύμφωνα με την Πανελλήνια Ομοσπονδία 
Εργαζομένων Δημόσιων Νοσοκομείων (ΠΟΕΔΗΝ), 
«τα έντονα αυτά καιρικά φαινόμενα αναδεικνύουν και 
τη δυσχερή κατάσταση των νοσοκομείων. Οι διοικήσει 
δεν έχουν τη δυνατότητα να διαθέτουν ούτε ένα ευρώ 
ηροκειμένου να κάνουν έργα βελτίωσης του εξοπλισμού 
και των υποδομών tods. Δεν υπάρχει καμία μέριμνα 
από το κράτος για να φπαχτούν αντιπλημμυρικά έργα 
στη Μεσογείων στο ύψος του νοσοκομείου. Επίσης, δεν 
υπάρχουν κονδύλια για να φτιαχτούν αντιπλημμυρικά 
έργα εντός του προαύλιου χώρου. Να καθαριστούν τα 
φρεάτια. Θα μπορούσανμελίγαχρήματανατοποθεπιθούν 
προστατευτικά σε διάφορα σημεία εντός του νοσοκομείου 
που θα εκτρέπουν το νερό σε άλλες κατευθύνσεις. Ούτε 
αυτό όμως έγινε!».

Τα σημεία που πλημμύρισαν βρίσκονται στο πίσω 
μέροδ των χειρουργικών κλινικών, όπου στεγάζονται 
αποθήκεβ, ίενώνε8 τωνγιατρών και άλλοι χοίροι. Oncos 
εΕηγεί η ΠΟΕΔΗΝ, «ένας χαμηλός χώρος πίσω από τις 
χειρουργικές κλινικές μετατράπηκε σε λίμνη. ΚατέληΕε 
εκεί όλο το νερό της έντονης βροχής που έπεσε εντός 
του νοσοκομείου και σνι Μεσογείων (σ.σ.: το κτίριο 
βρίσκεται 30 μέτρα από τη λεωφόρο) λόγω των 
παρεμβάσεων που έχουν για το μετρά».

«Δεν θέλει κανείς μας να σκεφτεί το ενδεχόμενο να 
μεταφερόταν κάποιος ασθενής εκείνη την ώρα από το 
συγκεκριμένο σημείο ή να βρισκόταν κάποιος επισκέ
πτης που να μη γνώριζε τον χώρο και πώς να κινηθεί» 
λέει ο πρόεδρο8 του σωματείου των εργαζομένων 
Κώσταβ Κουτρομάνοβ. Οι δύο άνθρωποι που απει
κονίστηκαν να βρίσκονται μέχρι τον θώρακα μέσα σε 
μια... λίμνη είναι εργαζόμενοι του νοσηλευτικού 
ιδρύματοδ που προσπαθούσαν να προσεγγίσουν το 
σημείο όπου είχαν αφήσει τα σχήματά tous -δύο 
αυτοκίνητα και μία μοτοσικλέτα- τα οποία καταστρά
φηκαν. Το γεγονόβ ότι οι δύο άνδρεβ γνώριζαν καλά 
τον προαύλιο χώρο δεν δικαιολογεί την απερίσκεπτη

απόφασή tous, oi icos αυτή αποτυπώνεται στη φωτο
γραφία, να βουτήΕουνμέσα στα λασπωμένα νερά που 
κατέβαιναν ορμητικά στο σημείο που έχει μεγάλη 
κατηφορική κλίση npos τη Μεσογείων avazmcovras 
τα οχήματα tous. Αρκετοί εργαζόμενοι, navrcos, θυ
μούνται και άλλεδ πλημμύρεβ, oncos και καταστροφέδ 
σε επίπεδο υλικών και υποδομών νοσοκομείου αλλά 
και οχημάτων, με την αρχή tous να τοποθετείται την 
εποχή ms κατασκευήδ των σταθμών Κατεχάκη και 
Εθνικήβ Apuvas από την Αττικό Μετρό. Κατά πληρο
φορίες μια γιατρόδ βρίσκεται σε πολυετή δικαστικό 
αγώνα διεκδικώνταδ αποζημίωση για το αυτοκίνητό 
ms που καταστράφηκε στη διάρκεια πλημμύραδ.

Οι εργαζόμενοι θυμούνται πολύ έντονα την ισχύ ρή 
νεροποντή προ ε&ιετίαδ, όταν τον Φεβρουάριο του 
2013 τόσο το «Σωτηρία» όσο και το γειτονικό «Γ. Γεν- 
νηματάδ» πλημμύρισαν: στο μεν «Σωτηρία» τα νερά 
μπήκαν κυρία» σε xcopous με κατηφορική κλίση, στο 
δε «Γ. Γεννηματάδ» πλημμύρισαν υπόγειοι χώροι.

Qs μια πολύ δύσκολη, που ευτυχώδ δεν εξελίχθηκε 
σε μοιραία, νεροποντή αναφέρεται κι εκείνη που 
σημειώθηκε στην εκπνοή ms δεκαετίαδ του 1990 κι 
ενώ τα έργα Tns Αττικό Μετρό βρίσκονταν σε πλήρη 
εΕέλιΕη δίπλα στο «Σωτηρία». Τότε, είχανπλημμυρίσει 
η Εντατική έ&ο από τα χειρουργεία, στην οποία νοση- 
λεύονταντέσσερίδ ασθενείς το Παθολογοανατομικό 
Εργαστήριο, το οποίο στη συνέχεια μεταφέρθηκε στο 
κτίριο Tns Νοσηλευτικήδ Υπηρεσίαδ, και οι αποθήκεβ 
χειρουργικού υλικού. Οι ζημιέδ ήτανπολύ μεγάλεδ. Η 
πρόσφατη πλημμύρα άφησε υλικέδ ζημιές ωστόσο 
δεν έχει γίνει γνωστό αν έχουν απογραφεί και αποτι- 
μηθεί από ns αρμόδιεβ υπηρεσίεδ του νοσοκομείου. 
Το «ΘΕΜΑ» αναζήτησε τον διοικητή του νοσοκομείου 
«Σωτηρία» Πέτρο Λυρινιζή, για να ζητήσει στοιχεία 
για tis ζημιέδ και την αποκατάστασή tous, ωστόσο 
από το γραφείο του ενημερώθηκε ncos «δεν είναι θέμα 
για συζήτηση, άλλωστε δεν υπήρχαν θύματα».
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1  ΚΙ ΟΜΩΣ ΠΡΟΣΠΑΘΟΥΝ ΝΑ ΚΡΥΨΟΥΝ ΝΕΚΡΟΥΣ
Πηγή: ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ Σελ.: 14-15 Ημερομηνία

έκδοσης:
05-08-2018

Κυκλοφορία: 55000 Επιφάνεια: 2125.55 cm² Αρθρογράφος:

Θέματα: ΠΟΕΔΗΝ
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ΤΑ ΝΟΥΜΕΡΑ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗΣ 12.60CW
Καμένη γη0000 41 Αγνοούμενος1
Καμένη γη

1.761
Αιτήσεις

πυρόπληκτων
(πρώτες

Q1 Λ ολοκληρωτικά 
\ Γ κατεστραμμένα

Νεκροί
(2 μη ταυτοποιημένοι)

Τραυματίες
(40 ενήλικες

1
■ 749 τρεις μέρες 

εφαρμογής)

και 1 παιδί - 
9 διασωληνωμένοι)

830
Κατεστραμμένα

αυτοκίνητα
(συνεχίζεται 

η καταγραφή)

■ Ποιοι και γιατί... δεν είδαν ία θύματα ins nupKayias στο Μάτι ίο βράδυ ins Δευτέρα8
■ Παιχνίδια αποπροσανατολισμού και συσκότισή, 13 ημέρε8 μετά την τραγωδία
■ Xcopis ιατροδικαστέΒ τα συνεργεία πυροσβεστών και διασωστών - Αλαλούμ με την ταυτοποίηση
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1Τα μεσάνυχτα ms μοιραίας Δευτέραβ 24 Ιουλίου, 
κατά τη σύσκεψη στο Συντονιστικό Κέντρο ms Πυ
ροσβεστικέ, η κυβέρνηση επέλεΣε να κλείσει τα 
αυτιά για να μην ακούει tis κραυγές που έφταναν από 
όλουβ tous εμπλεκόμενοι^ φορεΪ5 για tous δεκάδεβ 
νεκρούβ στο Μάτι, αλλά και τα μάτια για να μην tous 
βλέπει στα νοσοκομεία.

xns Παναγιώταβ Καρλατήρα
totakarlatira@gmail.com

Ο
πρωθυπουργόβ και τα κυβερνητι
κά στελέχη επέλεΕαν να παριστά
νουν όχι δεν γνωρίζουν για xis 
ανθρώπινε^ απώλειε8 κατά την 
περίφημη σύσκεψη, παρότι, oncos 
αποδείχθηκε tis περασμένεβ 
ημέρεβ αλλά και όπωβ παραδέχθη
καν τελικά κάποιοι εκ των συμμε- 
τεχόντων, ήΕεραν γι’ aures. Δεκατρεί8 ημέρες μετά την 
καταστροφική πυρκαγιά στο Μάτι οι νεκροί... μπήκαν στο 
λεξιλόγιο ms κυβέρνησηβ, ωστόσο ανακατεμένοβ μέσα ons 
στάχτεβ και τα αποκαΐδια παραμένει ακόμη ο αριθμόβ tous. 

Στα ίδια απομεινάρια βρίσκονται αναμεμειγμένα λάθη, 
παραλείψειβ, σκοπιμότητες αβλεψίεβ, ευθύνεβ.

Οι κατάλογοι που αφορούντοικ νεκρούβ, ions ταυτοποι- 
np0vous και tous μη, tous αγνοούμενοι^, ooous καταλήγουν 
στα νοσοκομεία ετπκαιροποιούνται και ανακοινώνονται από 
την Πυροσβεστική σε συνεργασία με την Ελληνική Αστυνο
μία και Tons ιατροδικαστέβ του υπουργείου Δικαιοσύνη και 
του Πανεπιστημίου Αθηνών. Απαντήσει άμα» δεν δίνονται 
(μόνο) με tous αριθμοί». Στην προκειμένη περίπτωση, δε, 
φαίνεται όη με tous αριθμοί^ -tous θλιβερούβ αυτούβ αριθ- 
potis- γίνονται παιχνίδια αποπροσανατολισμού και συσκό
τισή. Σύμφωνα με την ανακοίνωση vns Πυροσβεστικήβ ons 
29 Ιουλίου, με βάση την επίσημη ιστοσελίδα Tns υπηρεσίας 
οι αγνοούμενοι ήταν 25, είχε γίνει η ταυτοποίηση 59 σορών 
και εκκρεμούσε η ταυτοποίηση για άλλεβ 28. Το Εθνικό 
Κέντρο Επιχειρήσεων Υγείαβ (ΕΚΕΠΥ) είχε ανακοινώσει ότι 
είχαν καταλήΕει τέσσερα άνθρωποι που νοσηλεύονταν. Την 
περασμένη Πέμπτη αναφέρονταν από την Πυροσβεστική 
81 ταοιοποιημένοι νεκροί, δύο μη αναγνωρίσιμεβ σοροί με 
διαθέσιμο DNA, oionoios δεν έχουν αναζητηθεί, 0vas αγνο- 
ούμενοβ και πέντε άτομα που κατέληίαν νοσηλευόμενα σε 
νοσοκομεία vns Armais. Ουδέν στοιχείο δίνεται opcos ανα
φορικά με tis νεκροτομέ$ που έχουν ολοκληρωθεί, ούτε και 
με tis oopous που έχουν δοθεί oris οικογένειες.

Αυτό που αποφεύγεται να καταρτιστεί και να δοθεί στη 
δημοσιότητα, ακόμη και με εισαγγελική διάταΕη εφόσον 
κρινόταν ότι συντρέχουν λόγοι δημοσίου συμφέρονακ, είναι 
evas κατάλογο8 με tous ταυτοποιημένουδ νεκρούβ. Oncos 
δεν δόθηκε επισήμου κατάλογοβ με tous αγνοούμενοι - 
απλακ η εκπρόο(οπο8 ms Πυροσβεσπκήβ άλλαζε τα ονόμα
τα από τον κατάλογο των αγνοουμένων σε εκείνοντων νεκρών.

Εμπειρα στελέχη ms δημόσιαβ διοίκησηβ και του ιατρο
δικαστικού χώρου δηλώνουν όη είναι πραγματικά anopias 
άΕιον ότι δεν καταρτίστηκε μια επίσημη ονομαστική λίστα 
για tous αγνοούμενοι (αλλά και για tous νεκρούβ στην 
επόμενη φάση). Oncos αναφέρουν, η αλληλεπίδραση που 
θα υπήρχε μέσω aunis ms Xioras, Karapxas, με tous κατοί- 
kous ms περιοχήβ του Ματιού και με ooous αναζητούσαν 
ανθρώπουβ στηνκαμένη περιοχή θα πρόσφερε πολλά στην 
καταγραφή και τον εντοπισμό tous, είτε νεκρών είτε ζωντα
νών. Το ότι έπρεπε κάποια υπηρεσία να αναλάβει να επικοι
νωνήσει με tous ιδιοκτήτεβ των ακινήτων στο Μάτι και να 
ζητήσει στοιχεία για ενοίκοικ και φιλοξενούμενοι σε κάθε 
ακίνητο την ημέρα και ώρα ms πυρκαγιάβ ή και να γίνει 
καταγραφή πόρτα-πόρτα ώστε να υπάρΕει kci i ioios εκημώ- 
μενοβ αριθμ05 όσων κινδύνεψαν ή σώθηκαν ή «χάθηκαν», 
μάλλον παραπέμπει σε κάποια άλλη χώρα με κάποια άλλη 
οργάνωση...

Η αναζήτηση των θυμάτων φαίνεται ότι έγινε βιαστικά,

iocos και πρόχειρα. Η περισυλλογή των σορών -ή των υπο
λειμμάτων tous- διήρκεσε για δυο-τρία 24ωρα. Ωστόσο, 
ουδεί$ είχε μεριμνήσει να υπάρχουν στα κλιμάκια των πυ
ροσβεστών και των αστυνομικών και ιατροδικαστέβ προκει- 
μένου να α&ολογούνται σε πραγματικό χρόνο και τόπο τα 
πολλέβ cpop0s μακάβρια ευρήματα που κατέληγαν orous 
o0kous για το νεκροτομείο και να εΕάγονται πιο ασφαλή 
στοιχεία. Η παράλειψη εντοπίστηκε την προπερασμένη 
Παρασκευή, όταν στο νεκροτομείο ms A0nvas ανοίχτηκε 
o0kos -πρέπει να περιέχει μία σορό- που περιείχε τρία 
μηριαία οστά και ενώ κάθε άνθρωποβ διαθέτει δύο, αριστε
ρό και δεΕί...

ΑΛΑΛΟΥΜ 
ΣΤΟ ΝΕΚΡΟΤΟΜΕΙΟ
Την ίδια σηγμιί, σε κατ’ ιδίαν συνομιλίεβ ειδικών με ns αρ
μάδα υπηρεσίεβ διατυπώνεται πιεστικό το ερώτημα αν 
έχουν ελεγχθεί για υπολείμματα σορών καμένα σπίτια και 
αυτοκίνητα: «Θεωρώντας δεδομένο ότι σοροί έχουν εδτχνιστεί 
ή εάιϋλωθεί σε πο))ές περιπτώσεις όπως ανέφερε ο ιατροδικαστήν 
Πειραιά ότι συνέβη στο οικόπεδο όπου βρέθηκαν δεκάδες 
σοροί, έχουν αναζητηθεί υπολείμματα από σημεία όπου είναι 
πολύ πιθανό να εγκλωβίστηκαν και να απανθρακώθηκαν 
άνθρωποι;». Ωστόσο, τα προβλήματα και οι δυσλειτουργίεβ 
είχαν προκόψει σχεδόν από την επομένη Tns nuprayi0s: 
όταν κλήθηκαν οι Ιατροδικαστή^ Υπηρεσίεβ A0nvas και 
Πειραιά (επικεφαλήβ οι κύριοι Νικόλαοβ Kapaxoinais και 
HXias Μπογιόκοβ, αντίστοιχα), το Ιατροδικαστικό Τμήμα 
του Πανεπιστημίου Αθηνών (επικεφαλϊ'ΐΒ η καθηγήτρια Χαρά 
Σπηλιοπούλου) και η Διεύθυνση ms Εγκληματολογικήβ 
Ynnpooias ms EXXnvums Aoiuvopias να συντονίσουνκαι να 
υλοποιήσουν ns διαδικασίεβ νεκροψίαβ, αναγνώρισή, ταυ- 
Tonoinons. Συμφωνήθηκε να γίνει η μεταφορά όλων των 
σορών από τα νοσοκομεία στο νεκροτομείο του Σχιστού, 
ωστόσο μετά άρχισαν, κυρίως διαφωνίεβ. Δεν συμφωνούσαν

να γίνονται εκεί οι νεκροτομέβ, ούτε ήθελαν όλοι να ζητηθεί 
συνδρομή και από άλλουβ ιατροδικαστέβ του ΕΣΥ ή ιδιώτεβ 
- σημειωτέον ιατροδικαστέβ από Κύπρο και Ιταλία είχαν 
προσφερθείνα βοηθήσουν.

Ετσι, οι σοροί μεταφέρονταν λίγεκ-λίγεκ στο Γουδί. Εκεί 
καλούνταν και οι συγγενείβ των θυμάτων για αναγνώριση, 
εφόσον αυτό ήταν εφικτό, ή λήψη δείγματοβ για ταυτοποί
ηση. Μάλιστα, και σε αυτή τη διαδικασία καταλογίστηκε από 
tous συγγενείβ των θυμάτων αναλγησία npos αυτούβ, αφού 
καλούνταν να πάνε στο νεκροτομείο για ταυτοποίηση αντί 
να ακολουθείται η αντίθετη διαδικασία: να πάνε οι ειδικοί 
στο Μάτι ή όπου αλλού ήταν η κατοικία tous αντί να tous 
βάζουν σε μια τέτοια διαδικασία.

Enions, αξιοσημείωτη είναι η απουσία ειδικών από την 
Οδοντιατρική Σχολή ms A0nvas από το νεκροτομείο και ns 
διαδικασίεβ που έγιναν μέχρι και την περασμένη Δευτέρα. 
Παρότι η οδοντιατρική συνδρομή είναι σημαντική και κα
θοριστική σε πολλέβ περιπτώσειβ δύσκολη$ rauionoinons, 
στην προκειμένη καταστροφική πυρκαγιά κλήθηκαν για 
πολύ περιορισμένο αριθμό ταυτοποιήσεων.

Στο σόου που μεταδόθηκε ζωντανά τη μοιραία Δευτέρα 
ms 23ns Ιουλίου στο Συντονιστικό Κέντρο Tns Πυροσβεσπ- 
Kns με τον πρωθυπουργό ΑλέΕη Τσίπρα, παρουσία υπουρ
γών και άλλων, η λέΕη «νεκροί» ήταν απαγορευμένη. Ολοι 
στην κυβέρνηση γνώριζαν ότι είχαν διακομιστεί νεκροί στο

Σιομανόγλειο, στο Παίδων«Αγία Σοφία», στον «Ευαγγελισμό», 
ωστόσο επέλεΕαν να συζητούν για τα καμένα σπίτια, τον 
άνεμο και το πότε θα πετάΕουντα αεροπλάνα.

ΠΡΩΤΗ ΚΛΗΣΗ 
ΑΠΟ TIE 20.41
I Iponos παραδέχτηκε ότι είχε ενημερωθεί για τον πρώτο 
νεκρό ms φωτιάβ στο Μάτι το απόγευμα ms Δευτέραβ, 
προτού νυχτώσει, ο ui roupyos NannXias και Νησιωτικήβ 
Πολιπκ08 Παναγιώτηβ Κουρουμπλήβ. MiXcovras στο ρα
διόφωνο ΘΕΜΑ 104,6 καιτον δημοσιογράφο ΑντώνηΛιάρο 
την περασμένη Κυριακή, ο κ. Κουρουμπλήβ κατέβαλε μια 
απέλπιδα προσπάθεια να σηκώσει anros το βάροβ ins ευ- 
θύνηβ εΕ ολοκλήρου και να προστατεύσει τον «μόλις 44χρονο 
πρωθυπουργό», λέγονιαβ όη «υπήρχε πληροφορία για νεκροί)s, 
αλλά δεν αΕιολόγησα αυτή την πληροφορία ως ασφαλή».

Οι πρόεδροι των εργαζομένων στο ΕΚΑΒ και τα δημόσια 
νοσοκομεία κατέδειΕαν με στοιχεία και ντοκουμέντα aura 
που προσπαθούσαν να κρύψουν τα κυβερνητικά στελέχη 
tis προηγούμενεβ ημέρεβ. Ο πρόεδροβ των εργαζομένων 
στο ΕΚΑΒ Γιώργοβ Μαθιόπουλοβ είπε την περασμένη 
Δευτέρα στο ΘΕΜΑ 104,6 ότι «η πρώτη κλήση από την 
Πυροσβεσπκή για νεκρό στο Μάη έγινε ons 20.41. Εμεκτοικ 
πρώτους τέσσερα νεκρούς τούς παραλάβαμε από m 21.50 
μέχρι m 22.30». Επιπλέον, 70 λεπτά προτού Εεκινήσει η 
«καιπή» σύσκεψη στην Πυροσβεστική, ons 22.30, το ΕΚΑΒ 
έλαβε εντολή να σταματήσει την παραλαβή νεκρών «καθώς 
ενεργοποιήθηκε το σχέδιο ανθρώπινων απωλειών έτσι ώστε 
να ταυτοποιούνται οι νεκροί». Ανάλογη (χρονική) εικόνα 
έδωσε στο ΘΕΜΑ 104,6 και ο npoo6pos ms Πανελλήνιαβ 
Ομοσπονδίαε Εργαζομένων στα Δημόσια Νοσοκομεία (ΠΟ- 
ΕΔΗΝ), MixaXns Γιαννάκοβ. Oncos είπε ο iSios, «το βράδυ 
ms Δευτέρας 23 Ιουλίου ήμουν στο Σιομανόγλειο, που axiom 
22.30είχε προετοψάσει χώρο για να υποδεχτεί μεγάλο αριθμό 
νεκρών. Αυτό μου το επιβεβαίωσε μία ημέρα μετά ο αναπληρωτής

διοικητής ms Ins Υγειονομικής Περιφέρειας όταν βρέθηκα 
Εανά στο Σιομανόγλειο».

Η νέα επιχείρηση «ouoKonons» για tous νεκρούβ διεκ- 
περαιώθηκε από τον αναπληρωτή υπουργό Υγείαβ. Ο κ. 
Παύλοβ Πολάκηδ μιλώ ντο s στην τηλεό ραση Tns ΕΡΤ παρα
δέχτηκε ότι «mv ώρα της σύσκεψης είχαμε ανεπιβεβαίωτες 
πληροφορίες για δύο νεκρούς». Η συνέχεια όμω8 Εεπέρασε 
κάθε πρόβλεψη για τα λεγόμενά του - που npocpavcos δεν 
παρέκλιναν από την προστασία του πρωθυπουργού. «Ο 
νεκρός επιβεβαιώνεται όταν ο ιατροδικαστής βάζει νι σφραγίδα. 
Τι, θα βγαίναμε και θα μιλούσαμε με βάση ανεπιβεβαίωτες 
πληροφορίες; Σαφώς και ενημερώθηκε ο πρωθυπουργός όταν 
έφυγαν οι κάμερες», είπε ο κ Πολάκηβ σε μια πρωτοφανή 
δήλωση, με δεδομένο ότι είναι και yia ipos και συνεπώβ 
γνώστηβ oXns Tns διαδικασίαβ στο νοσοκομείο όταν διακο
μίζεται έναβ νεκρ05.

Αιπό που δεν ήθελε να πει ο γιατρόβ και avanXnporms 
unoupyos Υγείαβ είναι ότι η διαπίστωση θανάτου γίνεται από 
οποιονδήποτε γιατρό. Ο ιατροδικαστήβ αναζητεί τα αίτια 
του θανάτου, που είναι διαφορετική διαδικασία από τη δι
απίστωση του θανάτου. Συνεπώβ, οι νεκροί βρίσκοντανήδη 
στα νεκροτομεία όταν έγινε η σύσκεψη στην Πυροσβεστική 
- η σφραγίδα από tous ιατροδικαστέβ άρχισε να μπαίνει δύο 
24ωρα μετά την πυρκαγιά και όχι για να καταμετρηθούν και 
να αναφερθούν στον πρωθυπουργό...

«Η πρώτη κλήση από την Πυροσβεστική για νεκρό στο Μάτι έγινε στις 20.41», 
καταθέτει ο πρόεδροδ των εργαζομένων στο ΕΚΑΒ Γιώργοδ Μαθιόπουλοδ 
συμπληρώνονται ότι παρέλαβαν τουδ πρώτουδ 4 νεκρούδ από τις 21.50 μέχρι τις 22.30, 
οπότε και ενεργοποιήθηκε το σχέδιο ανθρώπινων απωλειών για την ταυτοποίηση. 
Από τις 22.30 ήταν σε ετοιμότητα το Σιομανόγλειο για να υποδεχτεί 
μεγάλο αριθμό νεκρών», τονίζει ο πρόεδροδ τns ΠΟΕΑΗΝ Μιχάληδ Γιαννάκοδ
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είναι τα πράγματα και για τον πυροσβέστη Νίκο Ρουκούδη, ο 
onoios ήταν από tous άνδρεβ που το απόγευμα ms 23ns Ιουλίου 
ρίχτηκαν στη μάχη με τη φωτιά στο Μάτι, προσπαθώνταβ 
απεγνωσμένα να τηντιθασεύσουν. Εκείνη την ημέρα, ο Nkos 
είχε τα γενέθλιά του και βρισκόταν σε επιφυλακή. Ηταν απόγευμα 
όταν χτύπησε το τηλέφωνό του και τον ειδοποίησαν να φύγει 
για Μάη. Εκεί αντίκρισε τον απόλυτο όλεθρο. Σπίηα να καίγονται, 
νεκρούβ orous δρόμουβ, εγκλωβισμένοι στη φρίκη. Εκεί 
αρνήθηκε τον τίτλο του ήρωα που του απέδωσαν κάποιοι 
κάτοικοι anavnovros όη έκανε απλοκ το καθήκοντου. Και εκεί 
έγινε έναβ άλλοβ άνθρωποβ.

Autos ο άνθρωποβ που ο ίδιοβ κατέγραψε σε μία συγκλονιστική 
ανάρτηση στα social media: «Μάη Arams 23-25 Ιουλίου 2018. 
Αυιήτηνώρα είμαι στο υπηρεσιακό λεωφορείο και επιστρέφω 
στην οικογένεια και το σπίτι μου. Τίποτα δεν είναι ίδιο πια. Θα 
αγκαλιάσω τη γυναίκα μου και την κόρη μου oncos ποτέ Εανά. 
Θα κάνω ένα μπάνιο και θα προσποιηθώ ncos επιστρέφω σιγά 
σιγά στην ρουτίνα μου... Δεν είναι τίποτα ίδιο όμωβ... Δεν το 
ε&ιγείβ ούτε με λόγια ούτε με φωτογραφίε8... Αλλωστε ncos να 
fctnynoeis κάτι που ούτε εσύ το έχειβ χωνέψει; Πόση λύπη κ 
τραγωδία να χωρέσει σε λίγα στρέμματα...; Πόσε8 ψυχούλε8 
χαμένεβ ..Αδικα και γρήγορα... Πόσεβπεριουσίεβ στάχτη... -Είστε 
όλοι καλά? ρωτούσα ανθρώπουβ που έβρισκα στο δρόμο να 
μαζεύουνό,τιtousχει απομείνει... -Πώβ να είμαστε καλά αγόρι 
μου; η πιο συνηθισμένη απάντηση...

IIcos να είναι οι άνθρωποι καλά ρε μαλάκα, όταν έχασαν 
συγγενείβ, φίλουβ, γείτονε8, περιουσία κ ελπίδα; -Τουλάχιστον 
είστε ζωντανοί... προσπαθούσα να tous ηρεμήσω... Μάταια 
πολλέβ cpop0s... Δεν Εέρω ncos να το περιγράψω όλο αυτό, δεν 
μπορώ να το περιγράψω και δεν Εέρω εάνχρειάζεται... Να μην 
ίεχάσω.... Δεν γίνεται να μετρήσει πόσοι άνθρωποι ήρθαν για 
βοήθεια. Πόσοι pas ρώτησαν αν θέλουμε νερό και φαγητό... Αν 
χρειαζόμαστε το οτιδήποτε... Και ακόμα πηγαίνουν. Και θα 
συνεχίσουν. Υπέροχοι, απλοί άνθρωποι, xcopis όνομα, xcopis 
αντάλλαγμα δίνουν ελπίδα και βοήθεια, απλόχερα. Μια ομορφιά 
μέσα στη φρίκη και την μαυρίλα... Σεβασμόβ κ συγκίνηση... 
Κανέναs πυροσβέσπκ δεν θεωρεί τον εατπό του ήρωα. Δεν 
θέλει να γίνει npoias... Θέλει να βοηθήσει, να σώσει, δηλαδή να 
κάνει την δουλειά του σωστά και με το παραπάνω, και να 
επιστρέφει σπίτι του... Κι αν είναι ήρωεβ οι πυροσβέστεβ, 
οούπερ-ήρωεβ είναι οι εθελοντές οι πολίτεβ που έδωσαν το 
παρόν, τα σπίτια, τα ρούχα, τα χρήματα και τον χρόνο tous να 
βοηθήσουν... Οι γιατροί, οι νοσηλευτέβ, οι διασώστεβ, οι 
αστυνομικοί... Υπέροχοι κ υπεράνθρωποι συνεργάτεβ.

Την πρώτη μέρα, μετά το πρώτο σοκ κ την κούραση ras 
διαδρομής αφού Ξεκινήσαμε να δουλεύουμε, κάθισα να βγάλω 
μερικέβ φωτογραφίε8.. .Δεν άφηνα μέχρι τότε τον εαιπό μου 
να επηρεαστεί, ήθελα να κάνω την δουλειά μου με καθαρό 
μυαλό.. Ανοίγονταβ την, η κάμερα ήταν γυρισμένη και με 
αντίκρισα...

Οχι μόνο είχα επηρεαστεί, είχε αλλάΕει το βλέμμα μου μια 
για πάντα... Κάλο παράδεισο ψυχούλεβ μου... Μακάρι η απώλεια 
oas να διδάΕει και να αποτρέψει μελλοντικέβ καταστροφέβ... 
Μακάρι...».

«Την πρώτη μέρα, 
μετά το πρώτο σοκ, 

κάθισα να βγάλω 
μερικέ5 

φωτογραφώ... Δεν 
άφηνα μέχρι τότε 
τον εαυτό μου να 

επηρεαστεί, ήθελα 
να κάνω την 

δουλειά μου με 
καθαρό μυαλό... 

Avoiyovtos την, η 
κάμερα ήταν 

γυρισμένη και με 
αντίκρισα... Οχι 

μόνο είχα 
επηρεαστεί, είχε 

αλλάΕει το βλέμμα 
μου μια για 

πάντα...» έγραψε 
στο Facebook ο 

Nikos Ρουκούδηβ

«Κανέναε πυροσβέστη δεν θεωρεί τον εαυτό του 
ήρωα. Δεν θέλει να γίνει ήρωαβ... Θέλει να βοηθήσει, 
να σώσει, δηλαδή να κάνει την δουλειά του σωστά 
και με το παραπάνω, και να επιστρέφει σπίτι του...
Κι αν είναι ήρωεε οι πυροσβέστεε, σούπερ-ήρωεε 
είναι οι εθελοντέε, οι πολίτεε που έδωσαν το παρόν, 
τα σπίτια, τα ρούχα, τα χρήματα και τον χρόνο tous 
να βοηθήσουν...» έγραψε ο Nikos Ρουκούδηε

μαζί μπάνιο, δίπλα στον παράδεισο που θατον Εανακάνεις πράσινο. 
Θα παίζουμε στη θάλασσα όλοι μαζί κι αγαπημένοι. Εγώ, η 
μανούλα σου και ο μπαμπάκι σου. Ο,τι Θέλεις εσύ, μικρό μου 
ψαράκι. Δημήτρης, Φοπεινή, Μαργαρίτα, Ανδρέας». Σχεδόν 
ταιπόχρονα η μητέρα ms Μαργαρίταε καταθέτει απαρηγόρητη 
στον «Guardian» την απίστευτη κατάρα που χτύπησε την 
οικογένειά ms: «Ο εγγονός μου ήταν 6 μηνών, δεν είχε καν 
βαφτιστεί. Πέθανε στα χέρια ms Μαργαρίτας. Τους βρήκαμε και 
τους δύο am θάλασσα, περίπου πέντε ώρες αφότου η πυρκαγιά 
έμπασε στο Mem. Ο Θεός δεν μας έχει δώσει λόγια να περιγράφουμε 
αυτά που συμβαίνουν. Το σπίτι μου κάηκε ολοσχερώς, το σπίτι 
ms κόρης μου το ίδιο. Η κόρη του Εαδέρφου μου του Γρηγόρη 
ήταν το 13χρονο κορίτσι που τπίδηΕε από τον γκρεμό.

Ο άλλος μου Εάδερφος, οΜιχάλης, χάθηκε ].ιέσα στο αυτοκίνητό 
του μαζί με m γυναίκα του και mv κόρη του. Πείτε μου εσείς

υπάρχουν λέίεις να το περιγράφεις αυτό; Μπορεί η ανθρώπινη 
ψυχή να αντέζει κάτι τέτοιο;». Η τελευταία κλωστή στην καρδιά 
aunis ms μάναβ, a unis nis οικογένειαε, έσπασε το πρωινό nrs 
περασμένηε Παρασκευήε όταν οι γονείε ms ενημερώθηκαν 
όπ η Μαργαρίτα δεντα κατάφερε. Σύμφωνα με πληροφορίες 
ο σύζυγόβτηβΑνδρέαβ βρίσκεται σε κατάσταση σοκμημπορώνταε 
να συνειδητοποιήσει το κακό που χτύπησε από τη μια στιγμή 
στην άλλη την ίδια του τη ζωή. Αυτή που για κανέναν από tous 
πρωταγωνιστέε ms φωτιάε στο Μάτι δεν θα είναι πλέον ίδια με 
πριν...

Νίκος Ρουκούδος:
Το βλέμμα που άλλαξε από τη φρίκη...

Ολα διαφορετικά, πολύ απομυθοποιημένα και καθόλου ίδια

επέστρεψα στην Ελλάδα. Μόλις διάβασα ότι βρέθηκε νεκρή με 
τα δίδυμα κοριτσάκια ms. Η είδηση pas συγκλόνισε όλους στο 
ιατρείο».

Η ζωή για την 53χρονη επιστήμονα δεν ήταν στρωμένη 
με ροδοπέταλα. Σε ηλικία μόλιβ 9 ετών -και ενώ η μητέρα ms 
Euirpocio ήταν 29 ετών- έχασε τον πατέρα ins μετά από ένα 
ατύχημα κατά τη διάρκεια εργασιών στο σπίτι tous στο Μάτι. 
Πριν από 13 ημέρες λίγα μέτρα έΕω από το ίδιο σπίτι θα 
άφηναντηντελευταία tous πνοή εΕαιτίαβ ms mipivns λαίλαπαβ. 
«Εφτασα στο σπίτι αλλά δεν ήταν κανείς. Τους mλεφωvoΰσa 
και δεν απαντούσαν. Πενήντα μέτρα πιο κάτω είδα δυο 
αστυνομικούς τους οποίους πλησίασα για να τους ενημερώσω 
ότι αγνοούνται τέσσερα άτομα. Κουβέντα στην κουβέντα μού 
είπαν ότι είχαν τέσσερα πτώματα τα οποία δεν ταίριαζαν στις 
περιγραφές μου. Τότε εγώ απαίτησα να σηκώσουν τα σεντόνια 
με τα οποία τα είχαν καλύψει και μόλις το έπραίαν αναγνώρισα 
m μητέρα μου, mv αδελφή μου και τις ανιψιές μου», λέει 
συγκλονισμένοβ ο Αριστείδη Χερουβείμ. Η ΒασιλικήΧερουβείμ

εργαζόταν cos φωτογράφοβ και φωτογράφιζε για χρόνια παιδιά 
σε σχολικέβ εορτέδ, ωστόσο από αυτό το επάγγελμα δεν 
έβγαζε αρκετά χρήματα προκειμένου να μεγαλώσει και να 
φροντίσει τα δίδυμα κοριτσάκια ins τα οποία είχε αποκτήσει 
πριν από πέντε χρόνια με εΕωσωματική γονιμοποίηση. 
Anocponos Ακτινολογίαβ, έπιασε στη συνέχεια δουλειά στο 
Γενικό Ογκολογικό Νοσοκομείο «Αγιοι Ανάργυροι» στην 
Κηφισιά, ενώ oncos δήλωσε στο «ΘΕΜΑ» ο πρόεδροβ ms 
Πανελλήνιαβ Ομοσπονδίαβ Εργαζομένων Δημόσιων Νοσοκομείων 
(ΠΟΕΔΗΝ) Μιχάληβ Γιαννάκτ», η γυναίκα είχε ζητήσει 
απόσπαση στο Κέντρο Υγείαβ Pacpnvas-Πικερμίου προκειμένου 
να βρίσκεται το καλοκαίρι κοντά στη μητέρα ms και ons κόρεβ 
ms στο Μάτι.

Τελικά η απόσπασή ins έγινε δεκτή και τη Δειπέρα 23 
Ιουλίου παρουσιάστηκε για πρώτη φορά στο νέο ms πόστο, 
το οποίο έμελλε να είναι και το τελευταίο ins zarfis ms. «ΗΒίκυ 
ήταν ένας άνθρωπος με θέληση για ζωή και τεράστια επιθυμία 
να δημιουργήσει m δική ms οικογένεια. Η αδερφή μου λάτρευε

τα παιδιά και πάντα ήθελε να αποκτήσει τη δική ms οικογένεια 
Ετσι, λοιπόν, mipomv απόφαση πριν από περίπου πέντε χρόνια 
να κάνει εΕωσωματική και να φέρει στον κόσμο δύο υπέροχα 
πλάσματα τη Μαρίλια και mv Εβελίνα Tis μεγάλωνε με πολλή 
στοργή και φροντίδα μόνη της, χωρίς mv παρουσία πατέρα 
Γνώριζε ότι η ευθύνη τού να φέρεις σνι ζωή μόνη δύο παιδιά 
ήταν μεγάλη, αλλά η λατρεία ms για m κόρες ms ήταν ακόμα 
μεγαλύτερη», λέει ο αδερφόβ ins. Οι πεντάχρονεβ δίδυμεβ, 
oncos και η μητέρα και η γιαγιά tous, βρέθηκαν απανθρακωμένεβ 
λίγο mo κάτω από τηνπόρτα του στπηοή tous και συγκεκριμένα 
σε απόσταση 50 μέτρων από αυτό. Η τραγική ειρωνεία είναι 
ότι το σπίτι δεν καταστράφηκε και αν έμεναν σε αυτό το 
πιθανότερο είναι όπ σήμερα θα βρίσκονταν στη ζωή.

Ωστόσο, μπροστά στο μένοβ ms φωπάβ και στο ενδεχόμενο 
του θανάτου κανείβ δεν μπορεί να πει ncos θα αντιδρούσε, π 
θα έκανε καιπ όχι. Ολα είναι ζήτημα pnas σπγμήβ, που δυστυχώβ 
απέβη μοιραία για τη γυναίκα που αγαπούσε τόσο τα παιδιά 
ms.
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Ο ένας έχασε σύζυγο 
και παιδί και ο άλλος 
αναρωτιέται: «Μα 
είμαστε ήρωες;»

• ΣΕΛ. #-13
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Οσο οι μέρεβ περνούν από την ανείπωτη τρα
γωδία στην Ανατολική Αττική τόσο οι ιστορί- 
es εκείνων που βρέθηκαν μέσα ή πλάι στον 
πύρινο θάνατο £ετυλίγονται σε μνήμεβ, λόγια 
και αναπαραστάσειβ svos κακού που μοιάζει 
να μην έχει τελειωμό. Το δράμα κατέκλυσε tous 
πάντεβ και τα πάντα: τα πρωτοσέλιδα των 
εφημερίδων, tis τηλεοπτικά οθόνεε, το αχανέβ 
σύμπαν των social media, με εικόνεβ, βίντεο 
και μαρτυρίεβ ανθρώπων που ήταν παρόντεε 
στον τόπο Tns τραγωδίαε Tns 23ns Ιουλίου.

των Βασίλη Γούλα, Aivas Κεκέση, 
Παναγιώτη Σουρέλη
vgoulas@gmail.com, kekesi.lina82@gmail.com, 
sourelis@yahoo.gr

Μ
ία από auxes είναι
εκείνη του σεφ Πάνον 
Κοκκινΐδη, ο onoios 
την ώρα που η φωτιά 
βρισκόταν σε εΕέλι&ι, 
λίγα λεπτό μετά ns 6 
το απόγευμα εκείνηβ 
τηε αποφράδαε 

Δειπέραβ, ανήρτησεγια τελευταία φορά στονπροσωπικό 

του λογαριασμό στο Facebook τα εΕήβ προφητικά λόγια: 
«Αν δεν γίνει ένα θαύμα, θα καεί πολό$ κόσμια». Η 
παραπάνω φράση συνοδεύονταν από ένα βίντεο 3 
λεπτώνκαι 37 δευτερολέπτων. Η μακάβρια πρόβλεψη 
βγήκε αληθινήμετονΠάνο Κοκκινΐδη, τηνανθυπαοτυνόμο 
σύζυγό του Awn Σπανού και τα δυο ανήλικα παιδιά 
tons να βρίσκονται σήμερα ανάμεσα ocous δεκάδεβ

νεκρούβ. Iouvios 2018. Δύο φίλοι, ο ImiposKampm και 
ο Xpnoros Μυλωνάς κλαδεύουνπεύκα και αποψιλώνουν 
χόρτα σε μια αυλή σπνηού στονΝέο Βουτζά. Ενανμήνα 
μετά, το σπίτι θα σωθεί από ns φλόγεβ που κατέκαψαν 
τηνπεριοχή, χάρη στα έργα πρασίνου και τη συντήρηση 
που είχε γίνει. Η ιδιοκτήτριά του καλεί στο τηλέφωνο 
τονΧρήστο για να τον ευχαριστήσει και ζητεί να μιλήσει 
και με τον Σπάρο. Emvos την ενημερώνει ότι ο φίλοβ 
του έχασε τη ζωή του στη φωπά. Ο 40xpovos Irmpos 
Κάκαρηβ, ο onoios εργαζόταν στην εταιρεία του φίλου 
του, Χρήστου, η οποία αναλάμβανε αποψιλώσειβ, 
συντήρηση κατοικιών και καθαρισμοί^ οικοπέδων από 
Εερό χόρτα, πευκοβελόνεβ και κλαδιά, είναι ένα από τα 
δεκάδεβ θύματα ms cpovums πυρκαγιόβ στο Μάπ.

Ο γενναίος εναερίτος, 
ο ατρόμητος αλεξιπτωτιστή5

Οι φίλοι του περιγράφουν τον Σπάρο Κάκαρη cos έναν 
άνθρωπο με υψηλό αίσθημα αλληλεγγύη και εθελοντικιή 
προσφοράδ. Στον μεγάλο σεισμό στην Αττική το 1999 
είχε σπεύσειωδ εθελονπκ να βοηθήσειτουδ σεισμόπληκιουδ 
μαζί με ns διμοιρίεβ στρατεύσιμων. Δεν είχε μάθει να 
κάνει πίσω. Και ncos μπορεί να το κάνει κάποιοδ, που 
έφευγε από τη «ράμπα του χάρου», oncos αποκαλοήν 
οι αλεΕιπτωτιστέδ το C-130 απ' όπου πηδούν από iji|jos 
χιλιάδων ποδιών. Ο Σπύροδ είχε υπηρετήσει στη 2η 
Μοίρα ΑλεΕιπτωτιστών στον Ασπρόπυργο όπου είχε 
αποκτήσει άριστη εκπαίδευση στα αλεξίπτωτα και ns 
εναέριεδ αποστολέδ. «Ερχονται όσοι θέλουν, μένουν 
όσοι μπορούν και αντέχουν», γράφει η πρώτη επιγραφή 
που αντικρίζουν όσοι μπαίνουν στο στρατόπεδο ΣΕΕΜΑΝ 
στον Ασπρόπυργο. Και όσοι αντέΕουν, ανταμείβονται 
με τον πράσινο μπερέ και την περίφημη «πουλάδα» 
στο στήθος το παράσημο των αλεξιπτωτιστών. Για τον 
Σπόρο παράσημο ήταν να βοηθάδ τον πλησίον σου. 
Από μικρό παιδί όταν Εεσπούσε πυρκαγιά στον Νέο 
Βουτζά ή στο Ανω Σούλι Μαραθώνα, όπου μεγάλωσε

με tous γονείδ του και τα δύο αδέλφια του, έτρεχε να 
τη σβήσει. Σε μια φωτιά στο Ανω Σούλι όπου οι 
πυροσβέστεδ συνειδητοποίησαν όπ δενυπήρχε νερό, 
ο Imjpos χίμηΕε με ένα μαντίλι στο κεφάλι και κλαδιά 
στα χέρια και κατάφερε να την περιορίσει μέχρι το 
πυροσβεστικό όχημα να ανεφοδιαστεί. Πρόσφατα είχε 
συμμετάσχει στον καθαρισμό στίδ στρατιωτικέδ 
παραθερισπκέδ εγκαταστόσεΐδ στο Κέντρο Αποκατάστασή 
Απωλειών Υγείαδ (ΚΑΥΥ) Αγίου Ανδρέα, από πευκοβελόνες 
ενώ το πρωινό ms poipaias Δευτέραδ,23 Ιουλίου, 
ολοκλήρωσε την αποψίλωση και τον καθαρισμό των 
παιδικώνκατασκηνώσεωντουΑγ. Ανδρέα. Διατηρούσε 
άριστη φυσική κατάσταση, ενώ συνέχιζε να κάνει 

πτώσεΐδ με αλεδπτωτο με φίλουδ του αλλά και καταδύσεΐδ.
Το απόγευμα ms 23ns Ιουλίου όταν έγινε αντιληπτό 

ocous κατοίκουδ ms Paqmvas όπ κατεβαίνει φωπά από 
το Νταού Πεντέλης ο 40xpovos φόρεσε ns στρατιωτικέδ 
αρβύλεδ του για να δηλώσει ακόμη μία φορά παρών 
στη μάχη με τον πύρινο εφιάλτη. «Δένω τα κορδόνια 
μου, σε περιμένω να περάσει από το σπίτι να με πάρετε 
και να φύγουμε», είπε στον φίλο του που τον κάλεσε 
στο τηλέφωνο γύρω ons 6. Θα πήγαιναννα βοηθήσουν 
στην κατάσβεση nis φωτιόδ στοΛύρειο Παιδικό Ιδρυμα 
στονΝέο Βουτζά καιτοναπεγκλωβισμό τωνκαλογριών 
και των παιδιών που φιλοξενούνταν εκεί. Ο Σι iupos 
έμενε στο Μάπ, στο σπίπ ms φίληδ του NiOlns Καραλή, 
καθηγήτριαδ Ιταλικών.

Λίγα λεπτά μετά ο φίλοδ του τον κάλεσε Εανά, για 
τελευταία φορά, προκειμένου να τον προειδοποιήσει. 
«Η φωτιά κατεβαίνει με μεγάλη ταχύτητα στο Μάτι. Φύγε 
όσο πιο γρήγορα μπορεί»), του είπε. «Είμαι μαζί με τη 
Νέλλη. Δεν μπορώ να την αφήσω. Φεύγουμε μαζί», του 
απάντησε ο Σπάροδ. Η 48χρονη φίλη του είχε υποβληθεί 
πρόσφατα σε επιτυχημένη χειρουργική επέμβαση για 

να αντιμετωπίσει ένα πολύ σοβαρό πρόβλημα υγείαδ. 
Ητανταλαιπωρημένη και εξαντλημένη και χρειαζόταν 
χρόνο για να ετοιμαστεί και να απομακρυνθεί από την 
περιοχή. Το σπίπ ήταν κάθετα στηνπαραλία, τα δέντρα

ΤΟ ΑΤΡΟΜΗΤΟ 
«ΚΟΜΑΝΤΟ» ■

ΑΠΟ ΤΗ ΦΩΤΙΑ
Ο αλεΕιπτωτιοτήΒ που ετοιμάστηκε να βοηθήσει το Λύρειο Ιδρυμα,
το οποίο χάθηκε μέσα eras φλόγεβ - Η απίστευτη τραγωδία
τηs ακτινολόγου που κάηκε μαζί με τα πεντάχρονα κοριτσάκια ms
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Πάνε Aiyes μόνο copes που μία γυναίκα-σϋμβολο 
μητρότηταν και μάρ-rupas των φονικών πυρκα
γιών Tns 23ns Ιουλίου στο Μάτι, η Μαργαρίτα 
Διονυσιώτη, άφησε την τελευταία Tns πνοή στην 
Μονάδα Εντατικής Θεραπείαβτου «Ευαγγελισμού». 
Το poAis 6 μηνών μωρό ms είχε χάσει τη μάχη 
με τη ζωή την ημέρα του μεγάλου κακού, ενώ ο 
πυροσβέστη συζυγής Tns Ανδρέος Δημητρίου 
πάλευε απεγνωσμένα με tis φλό\es και την ελπί
δα ότι θα tous κρατούσε ζωντανοής. Δεν τα 
κατάφεραν και η ζωή αυτού του άνδρα δεν θα 
είναι ποτέ Εανά η ίδια... Onuis και καμία άλλη ζωή, 
σύμφωνα με όσα κατέθεσε μέσω picis συγκλονι
στικής επιστολής ο Ανδρέος Δημητρίου. Μετά 
τον 6 μηνών γιό του έχασε και τη γυναίκα του.

του Βασίλη Γούλα
vgoulas@gmail.com

Μ
εσημέρι Δευτέραβ 23 Ιουλίου 2018. Μία 
νεαρή μητέρα, η Μαργαρίτα Διονυσιώτη, 
κρατά ατα χέρια ins το μό/as 6 μηνών μωρό 
ins. Η ζωή μοιάζει να ins έχει προσφέρει 
απλόχερα τα πάντα: έχει έναν σύζυγο που την υπεραγαπά, 
ένα μωρό που λατρεύει, δύο γονείβ που στέκουν δίπλα ms 

κεριά αναμμένα. Εκεί βρίσκονταν εκείνη την αποφράδα 
ημέρα του Ιούλη, πλάι στην κόρη tous και τον εγγονό xous 
πριν αποφασίσουν να πάνε στην Αθήνα. Τίποτα δεν 
προμήνυε το κακό, τίποτα δενπροοιωνιζόταντον όλεθρο. 
Η Μαργαρίτα μένει στο σπίτι με το παιδί, ο Ανδρέαβ στην 
υπηρεσία. Λίγεβ ώρε$ αργότερα, το τηλέφωνο του Ανδρέα 
χτυπά Εανά και Εανά. Είναι η Μαργαρίτα και η τρεμάμενη 
φωνή ms που επαναλαμβάνει: «Ανδρέα, καιγόμαστε!». 
«Πάρε το παιδί και φύγετε!» ins λέει εκείνοβ. Υστερα, 
δευτερόλεπτα μετά, η Μαργαρίτα τηλεφωνεί και στον 
πατέρα'ins: «Μπαμπά, η φωτιά πλησίαζα εδώ και ο Ανδρέα 
μού είπε να πάρω το παιδί και να φύγω».«Φύγε παιδί μου», 
ms απαντάει ο πατέραβ ms, «πήγαινε στο λιμάνι ms 
Ραφήνας, κάτσε σε μια καφετερία και ερχόμαστε με m 
μητέρα σου να σε βρούμε». Πράγματι. Η Μαργαρίτα βάζει 
το καρότσι του μωρού στο πορτμπαγκάζτου αυτοκινήτου 
ms και ετοιμάζεται να φύγει. Η φωτιά έχει ήδη μπει στο 
Μάτι κατακαίονταβ στο πέρασμά ins τα πάντα. Το ρεύμα 
έχεικοπεί, ηγκαραζόπορτα δενμπορείνα ανοίΕει, ηνεαρή 
μητέρα τρέχει τώρα σαν τρελή στον δρόμο με το παιδί 
στην αγκαλιά και με κατεύθυνση npos την παραλία. Οι 
mjpiv8S γλώσσε8 που καταπίνουν το σπίτι ms την 
προλαβαίνουν κι αρχίζουν να καίνε εκείνη και το μωρό. 
Καταφέρνει να φτάσει στη θάλασσα. Ο Δημήτρηβ 
Ματρακίδηβ που βρίσκεται εκεί με έναν φιλοΕενούμενό 
του απότηνΠολωνία κάνουντα αδύνατα δυνατά προκειμένου 
νατηνηρεμήσουν,νατηβοηθήσουνκαινατηνκρατήσουν

«Zas ικετεύω σώστε το μωρό 
μου», φώναζε σπαρακτικά η 

νεαρή μητέρα Μαργαρίτα 
Διονυσιώτη. Τελικά μητέρα 

και παιδί κατέληΕαν με λίγεε 
μέρεε διαφορά

Η τραγωδία ίου ανθρώπου που έχασε γυναίκα 
και παιδί ατη φονική πυρκαγιά και η συγκλονιστική 
ανάρτηση evos άνδρα ins ΠυροσβεσπκήΒ 
που το βλέμμα του άλλαΕε από τη φρίκη

στη ζωή: «Βρισκόμουν στην παραλία, η ώρα ιίταν γύρω am 
6 το απόγευμα, είχε μαυρίσει ο τόπος από tous καπνούβ, η 
μέρα είχε γίνει Εαφνικά νύχτα. Δεν μπορούσαμε να 
αναπνεύσουμε. Δίπλα μου ήταν μία μάνα, η Μαργαρίτα, με 
ένα βρέφος amv αγκαλιά. Τόσο εκείνη όσο και το μωρό 
έφεραν εγκαύματα σεόλοτοιχηο σώμα», είχε δηλώσειπριν 
από λίγεε ημέρεε στο «ΘΕΜΑ» ο κ. Ματρακίδηε σε μια 
εΕομολόγηση ijnjxiis: «Μέσα am σπίθες, ναι, η θάλασσα 
πάταγε σπίθες, κάναμε μαζί με τον φίλο μου για δύο σχεδόν 
ώρες τεχνητές αναπνοές στο μωρό. Το μωρό ούρλιαζε, η 
καημένη η γυναίκα προσπαθούσε να το βάλει στο στήθος 
της για να το θηλάσει, μας ικέτευε να δώσουμε προτεραιότητα 
στο παιδί της, τίποτε άλλο δεν mv ένοιαζε. Ο πρώτος που 
έφτασε amv παραλία ήταν ο άνδρας της, οΑνδρέας, ο οποίος 
είναι και πυροσβέστης. Μετά από ώρες πήραμε αγκαλιά m

γυναίκα m βάλαμε σεέναασθενοφόρο και το μωρό σε κάποιο 
πυροσβεστικό όχημα προκειμένου να διακομιστεί στο 
Παίδων. Εμαθα ότι το βρέφος δεν τα κατάφερε Ακόμη και 
σήμερα ακούω mv σπαρακτική φωνήτης Μαργαρίτας "Σας 
ικετεύω, σώστε το μωρό μου!”».

Το μωρό δεντα καταφέρνει, ενώ η Μαργαρίτα μπαίνει 
στη Μονάδα Εντατικήε Θεραπείαε του «Ευαγγελισμού». 
Οι δικοί ins ελπίζουν σε ένα θαύμα, η Ελλάδα προσεύχεται 
γι’ αυτό. Λίγεε ημέρεε αργότερα, ο τραγίkos σύζυγοε και 
πατέραε αφήνει στη μαρτυρική παραλία ένα γράμμα όπου 
γράφει: <Αγάπη μου, μπέμπη μου, είσαι ένας υπέροχος 
κολυμβητής μέσα am θάλασσα. Ηθελες να εντυπωσιάσεις 
m μανούλα σου, όπως κάθε φορά που σε έβλεπε και mv 
έκανες χαρούμενη, όπως και περίμενες τον πατερούλη σου 
να σεχαρεί. Εδώ θα είμαστε κάθε καλοκαίρι και θα κάνουμε

Συνέχεια από
m σελίδα 11 ακολουθήσει με τη σειρά ms τη νομική οδό, ζητώνταε 

την ποινική δίωΕη των υπευθύνων. «Πολύ σύντομα θα 
κινηθούμε νομικά προς πάσα κατεύθυνση, ζητώντας mv 
πμωρία κάθε εμπλεκομένου γι’αυτή mv τραγωδία Οσοι 
ευθύνονται πρέπει να πάνε am φυλακή και να αποδοθεί 
δικαιοσύνη για m ψυχές των ανθρώπων που χάθηκαν με 
τόσο πόνο. Νομίζω ότι όλοι οι Ελληνες και ειδικά οι οικογένειες 
των θυμάτων έχουμε καταλήΕει στο συμπέρασμα ότι m 
μεγαλύτερη ευθύνη έχουν όλοι όσοι συντόνιζαν την 
επιχείρηση. Τους δολοφόνησαν!».

Ωστόσο, αυτό που ενόχλησε περισσότερο ions 
συγγενείβ των θυμάτων είναι όη κανείβ δεν ζήτησε 
συγγνώμη, (liras λέει ο αδελφόβ του Σπόρου Κάκαρη: «Το 
γεγονός όη δεν ζήτησε κανείς έστω μια συγγνώμη έχει 
ενοχλήσει όλους τους Ελληνες, εμένα και κυρίως τους γονείς 
μου. Το παράπονό τους είναι όη ο γιος τους "έφυγε” τόσο 
άδικααπό μια πραγμαπκά ανοργάνωτη κοινωνία και πολιτεία. 
Είναι απαράδεκτο να συμβαίνει κάτι τέτοιο amv Ελλάδα

το 2018, ειδικά όταν έχουμε και άλλα παραδείγματα στο 
παρελθόν, όπως amv Ηλεία».

Ο Zrnjpos KaKapns κηδεύτηκε σιο Ανω ΣούλιΜαραθώνα 
την επομένη ms rauronoinons του DNA. Στην περιοχή 
όπου από pixpos έτρεχε με τα κλαδιά στα χέρια και το 
μαντίλι στο κεφάλι για να τη σώσει από ns φλόγες πριν 
εκείνεβ τον νικήσουν για πρώτη και τελευταία φορά το 
απόγευμα ms 23ns Ιουλίου.

Η τραγική ιστορία
-ms ακτινολόγου με tis δύο κόρε5

Οσοι βρήκαντραγικό τέλοβ μέσα ons φλόγεβ σκορπίζουν 
ανείπωτη θλίψη στο πανελλήνιο. Οι ιστορίεβ tous μοιάζουν 
σήμερα σε σπίθεβ έτοιμεβ να αναζωπυρώσουντη θλίψη, 
την οδύνη και τα αμέτρητα «γιατί». Μία από αυτέβ είναι 
ms 53xpovns Βασιλικής Χερουβείμ, η οποία βρήκε φρικιό 
θάνατο λίγα μόλιβ μέτρα από το σπίτι ms μαζί με ns δύο

ανήλικεβ κόρεβ ms και τη μητέρα ins.
Τηνπερασμένη Τετάρτη, στο Νεκροταφείο των Αγίων 

Αναργύρωνγράφτηκε οτραγικόβ επίλογοβπκ οικογένεια8 
Χερουβείμ, όταν ο αδελφόβ ms Βασιλίκι^ Αριστείδης 
συγγενείβ και φίλοι αποχαιρέτησαν για τελευταία φορά 
την ακτινολόγο, ns δίδυμεβ κόρεβ ins, ηλτκίαβ 5 ετών, 
Εβελίνα και Μαρίλια, και την 73χρονη μητέρα ins Ευπραίία 
«Η γειτονιά μις αποχαιρίπ ισε ηι μητέραΒασάικήΧερουβείμ 
m γιαγά ΕυπραΒα Χερουβείμ και τα δίδυμα κοριτσάκια 
Μαρίλια και Εβελίνα θύματα της πυρκαγιάς. Καλό ταΒδι. 
Η θλίψη μεγάλη και η αδικία απερίγραππι. Καλό παράδεισο», 
έγραψε έναβ tpiXos ms οικογένειαβ στην προσωπική του 
σελίδα aroFacebook, ενώ ο γιατρόβΙωάννικΖερβομανωλάκΐΒ 
ανήρτησε στο Διαδίκτυο τα παρακάτω λόγια: «Οσο περνά 
ο καιρός η καταστροφή αποκτά πρόσωπο... ΗΒίκυ ήταν 
ένας άνθρωπος με θέληση για ζωή και τεράστια επιθυμία 
να δημιουργήσει m δική mς οικογένεια. Τη θυμάμαι ως 
μια από m πρώτες γυναίκες που γνώρισα ως γιατρός όταν
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7 Ιουλίου 2018: Η 
τελευταία φωτογραφία 

'του Σπύρου να κόβει 
κλαδιά καπ να 

δημιουργεί αντιπυρική 
j ζώνη σε^σπίτι στον 

Νέο Βο|αζά*μόλΐ5 16 
μέρε?ριριν®άπό τη 

φονική πυρκαγιά που 
τον κατάπιε ζωντ^ό^

Η Βασιλική Χερουβείμ και οι 
πεντάχρονεε δίδυμεε κόρεε Tns 
βρέθηκαν απανθρακωμένε$ 50 

μέτρα από την πόρτα του 
σπιτιού tous. Η τραγική 

ειρωνεία είναι ότι το σπίτι δεν 
καταστράφηκε και αν έμεναν σε 

αυτό το πιθανότερο είναι ότι 
σήμερα θα βρίσκονταν στη ζωή

Η Νέλλη 
Καραλή, φίλη 
του Σπύρου 
Κάκαρη, θύμα 
κι αυτή Tns 
cpu>Ti0s

ψηλά και περιόριζαν την ορατότητα. Από τη στιγμή που 
είδαν τον καπνό είχαν δύο λεπτά για να φύγουν μακριά. 
Χιλιάδεβ χιλιόμετρα μακριά, στο Σίδνεϊ όπου βρισκόταν σε 
επαγγελματικό ταΕίδι ο αδελφόβ του 40χρονου, ο Avuovns, 
ζει στιγμέβ αγωνίαβ. Ηταν περίπου 2 μετά τα μεσάνυχτα, 
ότανχτήπησε το κινητό του τηλέφωνο. Στην άλλη άκρη Tns 
τηλεφωνώ γραμμή s ήταν η Ιθχρονη Ιωάννα, η μεγαλύτερη 
από ns δύο κόρεβ Tns Νέλληβ. Ενημερώνει τον Αντώνη όη 
έχει Ξεσπάσει φωηά στην Ανατολική Αττική και δεν μπορεί 
να βρει τη μητέρα ms, ενώ ζητάει τον αριθμό του Σπύρου 
για να τον καλέσει. «Ηταν πολύ δύσκολο να είμαι στην 
Αυστραλία και να μην μπορώ να κάνω κάτι. Λίγο αργότερα 
μου είπε ότι ο Σπόρος δεν ήταν μαζί μευιΝέ/λη... Τότε πίστεψα 
ότι κατά 95% έχει φύγει από τη ζωή. Δεν θα την άφηνε ποτέ 
μόνη ms», δηλώνει στο «ΘΕΜΑ» ο Avnlivns Κάκαρηβ. To 
ζευγάρι βγήκε μαζί από το σπίτι αλλά οι δυο tous έφυγαν 
με διαφορετικό αυτοκίνητο, iacos για να τα γλιτώσουν από 
τη φωηά. Τα οχήματα βρέθηκαντηνεπόμενη μέρα καμένα.

Από όσα κατάφεραν να μάθουντα οικεία tous πρόσωπα, 
η Νέλλη εγκλωβίστηκε στην πιλοτή pias πολυκατοικίαβ μαζί 
με άλλα άτομα. Κάποια σώθηκαν, άλλα όχι. Η Νέλλη 
μεταφέρεταιτραυμαπσμένη οτηνπαραλία. Λίγα λεπτά μετά 
θα αφήσειτηντελευταίαms πνοή. Η σοράβτου Σπύρου θα 
βρεθεί στο Κόκκινο Λιμανάκι, μόλΐ8 δέκα μέτρα από τη 
θάλασσα, ανάμεσα σε δύο αυτοκίνητα. «Γνωρίζοντα$ τον 
Σπόρο, είμαι σίγουρος ότι αν ήθελε να φύγει, θα είχε γλιτώσει 
διακόσιες φορές, όπου και να βρισκόταν. Ηταν ικανός να 
επιβιώσει από οποιαδήπστε καταστροφή ή θεομηνία. 
Καταλήδαμε στο συμπέρασμα ότι ο Σπόρος προσπάθησε να 
σώσει m Νέλλη, όμως χάθηκε ενώ την έψαχνε. Και m Νέλλη 
όμως να είχε χάσει από τα μάτια του, θα έτρεχε να σώσει 
οποιονδήποτε άλλον έβλεπε όπ χρειάζεται βοήθεια», λέει ο 
αδελφόβτου.

Το βράδυ Tns Τετάρτη$ ο Avnlivns προσγειώνεται στην 
Ελλάδα έπειτα από ταΕίδι 21 ωρών. Προτού μπει στο αεροπλάνο 
είχε μάθει όη υπήρχαν δεκάδεβ νεκροί. Λίγεβ ώρεβ νωρίτερα, 
ο πατέραβ του πήγε στο Νεκροτομείο Αθηνών στο Γουδί για 
να δώσει γενετικό υλικό, μήπωβ και ταυτοποιηθεί με κάποια 
αϊτό cis aopoi'is.

Ο Avrcovns μετέβη αμέσου στο Μάτι. «Εφτασα στο Μάτι 
περίπου 9 το βράδυ, είχε σκοτεινιάσει. Είχαν απομακρυνθεί 
οι σοροί, όμως το μέρος έμοιαζε με νεκροταφείο. Σκοτάδι, 
καμένα, καπνοί, απεγνωσμένοι άνθρωποι. Μια γειτόνισσα του 
αδελφού μου μού είπε ότι ms zήmσε να φύγει μαζί του με το 
αυτοκίνητό του για να σωθεί. Εκείνη του απάχτησε ότι δεν θα 
εγκαταλείψει το σπίτι ms, ακόμη και αν καεί μέσα σε αυτό. Η 
γυναίκα αυτή σώθηκε». Ο Avnlivns με όσεβ πληροφορώ είχε 
καταφέρει να συγκεντρώσει, σχεδίασετηνπιθανή διαδρομή 
που ακολούθησε ο αδελφόβ του και άρχισε να τον αναζητεί. 
Μαζί με άλλου8 φίλους ειδικά εκπαιδευμένοι άνδρε8, 
έψαΕαν από ns αποχετεύσεΐ8 μιέχρι ns ταράτσεβ καιτα βράχια 
Tns θάλασσαβ. «Με κάποιους φίλους που ήταν “βατράχια" 
ανεβήκαμε σε ένα σκάφος και πήγαμε κατά μήκος δίπλα στα 
βράχια, μήπως βρισκόταν κάπου και χρειαζόταν βοήθεια. 
Ακόμη και στο νερό να είχε πέσει, με την εκπαίδευση που 
είχε και από vs καταδύσεις θα μπορούσε να επιβιώσει τρεις- 
τέσσερις ημέρες. Ηταν δυνατό σκαρί και σκληρός».

Το θαύμα opcos δεν έγινε. Το απόγευμα του Σαββάτου ο 
αδελφόβτου Σπύρου δέχεταιτηλεφώνημααπότο Νεκροτομείο 
Αθηνών. Ξεκινάει να πάει με τονΧρήστο Μυλωνά και τον 
Εάδελφό του. «Πήγαινα να πάρω νι ληΕιαρχική πράδι θανάτου 
του αδελφού μου. Ηταν αφάνταστα δύσκολη η διαδρομή, δεν 
δέρω πώς έφτασα», θυμάται. Oncos τον ενημέρωσε, ο Znupos 
βρέθηκε με απανθρακωμένο μεγάλο μέροβ του σώματόβ 
του. Ζήτησε να τον δει, αλλά η aopos είχε μεταφερθεί στο 
Νεκροτομείο Σχιστού. Ρώτησε αν ο αδελφόβ του πέθανε 
από τη φωτιά ή αν κάηκε αφού «έφυγε», αν πέθανε από 
ασφυΕία, από καρδιά, ανταλαιπωρήθηκε ή όχι. «Το μόνο που 
μου απάντησαν είναι ότι απανθρακώθηκε, η σορόςτουβρέθηκε 
ανάμεσα σε δύο αυτοκίνητα και πως αν ήθελα να μάθω 
περισσότερα στοιχεία, έπρεπε να υποβάλλω αίτηση σνιν 
Πυροσβεσνκή», υποστηρίζει.

Πριν από μερικέ^ ημέρεβ κατατέθηκε από συγγενείβ 
θυμάτωνηπρώτη μήνυση για τη φωτιά στο Μάτι. Ο Avuovns 
Kaxapns δηλώνει στο «ΘΕΜΑ» ότι η οικογένεια του θα

Συνέχεια am σελίδα 12
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Θέματα: ΠΟΕΔΗΝ

Η ΩΡΑ ΤΩΝ I ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ

► Tns ΑΝΤΑΙ ΨΑΡΡΑ

ραματικά και απεγνωσμένα οι 
συγγενείς των τραγικών θυμά
των που χάθηκαν σε μία από 
τις μεγαλύτερες καταστροφές 
στη σύγχρονη ιστορία της χώ
ρας ζητούν σεβασμό στο πέν
θος τους. Ζητούν από τα ΜΜΕ 
να πάψουν να εισβάλλουν στις 
κηδείες και στις οικογένειές 
τους, να πάψουν να εισβάλ
λουν στις κατεστραμμένες από 
τις απώλειες ζωές τους, με κά
μερες και μικρόφωνα.

Η «επικοινωνιακή» διαχεί
ριση μιας τόσο μεγάλης κα
ταστροφής και μόνο ως όρος 
ανατριχιάζει. Ναι, να μιλήσουν 
όλοι για αιτίες, λάθη, παραλεί
ψεις και μέτρα. Ναι, να μιλή
σουν όλοι για την αναζήτηση 
και απόδοση ευθυνών όπου

σκληρής κριτικής στις κυβερ
νητικές ευθύνες, στις ευθύνες 
των αιρετών και των αρμόδιων 
φορέων προστασίας των πο
λιτών σε ό,τι αφορά την πρό
ληψη, την αποτροπή και τον 
συντονισμό στη διάρκεια μιας 
τέτοιας καταστροφής.

Παραγωγή ειδήσεων
■ Το «κυνήγι του λεπτού» στην 
καταγραφή των θυμάτων τεί
νει να γίνει μέσα από τα πρω
τοσέλιδα και τα πάνελ το... 
κορυφαίο στοιχείο της τραγω
δίας. Ποιανού το ρολόι δούλευε 
καλύτερα και ποιος πρώτος 
ανακάλυψε ή ανακοίνωσε το 
πρώτο θύμα έγινε το επίμαχο 
θέμα των ρεπορτάζ, λες και 
αυτό θα φέρει πίσω τους νε
κρούς συμπολίτες μας ή θα 
αποδείξει έστω οποιαδήποτε

Η απόκρυψη ιης ύπαρξης νεκρών τις πρώτες 
ώρες, οι διασώσεις από ιδιώτες επειδή... άργησε 
το Λιμενικό, οι νηστικοί πυροσβέστες και οι 
καρατομήσεις στην ηγεσία τους, η επιστολή 
της Αννίτας Π., η κατά Αδωνη παραίτηση της 
κυβέρνησης Καραμανλή λόγω των πυρκαγιών 
του 2007, η κατόπιν πρωτοβουλιών του Κυριάκου 
χρηματοδότηση των πυρόπληκτων από την Ε.Ε. 
είναι μερικά μόνο από τα ψεύδη

υπάρχουν. Το να «στολίζο
νται» όμως τα ρεπορτάζ των 
ΜΜΕ με φρικιαστικές εικόνες 
των θυμάτων στον βωμό της 
χηλεθέασης και της πολιτικής 
σκοπιμότητας είναι η δεύτερη 
απάνθρωπη εμπειρία που βιώ- 
νουν όσοι επέζησαν.

Δείξαμε πώς η δημοσιογρα
φία της κλειδαρότρυπας εμφά
νιζε τα παιδιά που κάηκαν το 
2007 μαζί με τη φωτογραφία 
τού τότε πρωθυπουργού και 
των υπουργών («Εφ.Συν.» «Η 
δημοσιογραφία της στάχτης» 
30/7/2018). Δείξαμε πώς το 
ίδιο γίνεται και τώρα και μά
λιστα ξεπερνώντας σε έκταση 
και εικόνα κάθε όριο, σε σημείο 
που έφτασαν οι συγγενείς των 
θυμάτων να κάνουν την παρα
πάνω δραματική έκκληση.

Δεν είναι όμως μόνο αυτό, 
δεν φτάνει διαχρονικά και σε 
κάθε καταστροφή αυτή η μείξη 
εικόνων για όσους σπεύδουν 
να αξιοποιήσουν μια τέτοια 
τραγική στιγμή αποκλειστικά 
για το κυνήγι του πολιτικού 
οφέλους και της χηλεθέασης. 
Η ατέλειωτη σειρά ψευδών και 
κυρίως «μισών» ειδήσεων έχει 
ξεπεράσει κάθε όριο μιας εύλο- 
γης αντιπολιτευτικής στάσης 
και μιας απολύτως κατανοητής

άλλου είδους σοβαρή ευθύνη 
πέρα από μια καθυστέρηση 
στις ανακοινώσεις. Ακόμα κι 
αν η καθυστέρηση ήταν σκόπι
μη -πράγμα πολύ δύσκολο τις 
ώρες του μεγάλου πανικού των 
διασώσεων και με τη φωτιά να 
καίει- δεν κατανοούν ότι ο πα
νικός που μπορεί να προκαλέ- 
σουν παρόμοιες ειδήσεις ίσως 
γίνει αρωγός μεγαλύτερης κα
ταστροφής;

Οι δηλώσεις του Δ. Μπαλ- 
τάκου (επικεφαλής των ΟΥΚ), 
που ανασκευάστηκαν στη συ
νέχεια από τον ίδιο, για το πότε 
αντιλήφθηκαν την ύπαρξη νε
κρών έδωσαν το έναυσμα για 
το κυνήγι του λεπτού και όχι 
τυχαία, δεδομένου ότι έγινε 
προσπάθεια να καταδειχτεί 
ότι ο πρωθυπουργός γνώρι
ζε τα πάντα όμως τα έκρυβε! 
Εδώ ο κάθε πολίτης θα πρέπει 
να ζητήσει απάντηση από όλα 
αυτά τα ΜΜΕ για το ποιο ακρι
βώς θα ήταν το όφελος ενός 
κυβερνητικού αξιωματούχου 
αν «έκρυβε» για κάποιες ώρες 
την ύπαρξη νεκρών; Τι θα κέρ
διζε; Δεν είναι τυχαίο που στην 
προσπάθεια αυτή ανάδειξης 
της «σκόπιμης» καθυστέρη
σης συνέβαλαν οι δημοφιλείς 
καλεσμένοι του ΣΚΑΪ, Μ. Γιαν-

ΚΡΑΥΓΑΛΕΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΠΟΥ ΔΕΝ ΑΡΚΕΣΕ ΣΤΑ ΜΜΕ Η

Οι σκοπιμότητες

Οι πυροαβέσιεί, που σύμφωνα με τα κανάήια έδιναν νηστικοί τη μάχη με vs φήόγεε 
Κάτω: το δίδυμο ms διαστρέβήωσηε Μηταοτάκητ - Σπυράκπ ετοιμάζεται για τη συνέντευξη από την οποία 
μάθαμε ότι η κυβέρνηση ύψωσε ασπίδα προστασίαε στα αυθαίρετα. Απήώε ξέχασαν να διευκρινίσουν 
πως ήταν η κυβέρνηση τns Ν.Δ. που το έκανε αυτό

νακός της ΠΟΕΔΗΝ και ο υπό 
απόλυση κατηγορούμενος για 
σύσταση συμμορίας, νόθευση 
και υπεξαγωγή εγγράφων του 
ΚΕΕΛΠΝΟ, Σ. Πουλής.
■ Ακολούθησε η «πληροφο
ρία» ότι ιδιώτες προσέτρε- 
ξαν για τη διάσωση, ενώ το 
Λιμενικό καθυστέρησε. Τα 
«πειραγμένα» έγγραφα του 
«Ελεύθερου Τύπου» και άλ
λων ΜΜΕ (ΣΚΑΪ) που προ- 
ηγήθηκαν, συναγωνίστηκαν

στην προσπάθεια ανάδειξης 
ευθυνών του Λιμενικού στην 
προσπάθεια διάσωσης ακόμα 
κι αν διαψεύστηκαν πλήρως 
με αποδείξεις από όλους τους 
αξιωματούχους και τους αρμό
διους. Ξεχωρίζουμε κάτι απλό 
και ειλικρινές που είπε ένας 
από τους ιδιώτες διασώστες: 
«Το Λιμενικό υπήρχε από την 
αρχή και είχαμε πάρα πολύ 
καλή συνεργασία. Μην ακού- 
τε τίποτα. Απλώς τα σκάφη

του Λιμενικού δεν μπορούν 
να βγούνε έξω στην παραλία 
γιατί έχουνε μεγάλο βύθισμα. 
Εμείς μπορέσαμε και βγήκα
με έξω και πήραμε τον κόσμο, 
γιατί τα βαρκάκια έχουν πολύ 
μικρό βύθισμα»
■ Ο «πρωταθλητής» ΣΚΑΪ 
(αναφερόμαστε στα βασικά 
στελέχη του) και με ακαριαία 
αναμετάδοση από τα αδελφό 
στελέχη των άλλων ΜΜΕ δεν 
σταμάτησε εκεί. Παρουσίασε
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ΤΡΑΓΩΔΙΑ ΚΑΙ ΣΤΡΑΦΗΚΑΝ ΣΕ FAKE NEWS, ΜΙΣΕΣ ΑΛΗΘΕΙΕΣ ΚΑΙ ΟΛΟΚΛΗΡΑ ΨΕΜΑΤΑ

κατασκευάζουν ειδήσεις

Το Λιμενικό μπορεί να άργησε και να αναγκάστηκαν οι ιδιώτεε να περισώσουν πυρόπδπκτουε από τη θάδαοσα,αδδά για να δει και να 
ανασύρει τον πρώτο νεκρό, τον οποίο η κυβέρνηση απέκρυψε, ήταν στην ώρα του... πριν δραδιάσει. Κάτω: το στούντιο του ΣΚΑ Ϊαυτέε 
as μέρεε αναδείχτηκε σε παγκόσμιο κέντρο των Fake news, αφού ξένα μέσα αναπαρήγαν ίσιο pits που μετέδιδαν εή δη νικά Μ ΜΕ, 
τιεαναβάπιιζανμε το κύροε wus και στη συνέχεια τα εδδηνικά μίντια us μετέδιδαν ωε κάτι που ανακάδυψανσε ΜΜΕ του εξωτερικού

ως εκπρόσωπο ίων Εθελο
ντών Πυροσβεστών έναν κύ
ριο που κατήγγειλε ότι άφη
σαν νηστικούς και χωρίς νερό 
τους εθελοντές! Αμεση ήταν η 
απάντηση της Πανελλήνιας 
Ενωσης Εθελοντών Πυροσβε
στικού Σώματος που με ανα
κοίνωσή της δήλωσε ρητά και 
κατηγορηματικά ότι όλα αυτά 
ήταν ανυπόστατα και ότι ο κύ
ριος αυτός δεν ήταν φυσικά 
ούτε εκπρόσωπος ούτε επικε-

*
Τη δική του καταγραφή έκανε 
ο ενημερωτικός ιστότοπος VICE, 
όπου ξεχωρίζουν ο πυροσβέστης που 
δροσιζόταν στο Μάτι αλλά ανήκε στο 
Πυροσβεστικό Σώμα του Λος Αντζελες, 
η βραβευμένη φωτογραφία από τη 
Ραφήνα του παππού με το γατάκι που 
όμως ήταν Τούρκος και το καμένο χέρι 
από έκρηξη φορτιστή κινητού που για 
τις ανάγκες των ΜΜΕ... κάηκε στο Μάτι

φαλής της Ενωσης. Ακολού
θησε η «είδηση» του ΣΚΑΪ ότι 
καρατομείται η ηγεσία της Πυ
ροσβεστικής πριν ακόμα σβή
σουν οι εστίες της φωτιάς στα 
δύο μέτωπα. Η κυβέρνηση με 
αφορμή αυτή την κακόβουλη 
είδηση αποφάσισε να διακό- 
ψει κάθε παρουσία στελέχους 
της στον ΣΚΑΪ. Εμφάνισαν δή
λωση του αν. υπουργού Υγείας, 
την οποία είχε κάνει μετά τις 
πυρκαγιές του 2017 (που δεν

είχαν ευτυχώς θύματα) ως 
τωρινή δήλωση που έγινε το 
βράδυ της τραγωδίας.
■ Ναυαρχίδα του ψεύδους και 
της αγοραίας πολιτικής σκο
πιμότητας ήταν η επιστολή 
της «φίλης» και συζύγου του 
δημοσιογράφου (και συμβού
λου;) του Κυριάκου Μητσοτά- 
κη, Μπ. Παπαπαναγιώτου. Με 
ακραίο τρόπο καπηλεύτηκε 
ένα βαρύ πένθος και μίλησε εξ 
ονόματος ενός από τα τραγι
κότερα θύματα αυτής της κα
ταστροφής. «Ακου να σου πω, 
Αλέξη, τώρα που έθαψα τους 
νεκρούς ΜΟΥ» ήταν ο τίτλος 
της επιστολής! Βρήκε την ευ
καιρία στην πλάτη ενός θύμα
τος να προωθήσει την κομμα
τική της σκοπιμότητα η δήθεν 
αριστερή (από τα όσα γράφει) 
επιστολογράφος.
■ Αξιος και συνήθης «κατα
σκευαστής» ο αντιπρόεδρος 
της Ν.Δ. Αδωνις Γεωργιάδης 
που δήλωσε χωρίς ίχνος ντρο
πής ότι ο Κώστας Καραμανλής 
προκήρυξε εκλογές το 2007 
λόγω των πυρκαγιών! Αυτό 
το έκανε φυσικά προκειμέ- 
νου να πείσει ότι τότε μπορεί 
μεν να μην παραιτήθηκε ή να 
μη ζήτησε συγγνώμη κανείς, 
αλλά ο πρώην πρωθυπουργός 
αντέδρασε με την προκήρυ
ξη εκλογών. Τόσο αμνήμων 
ή τόσο προκλητικά ψεύτης ο 
αντιπρόεδρος;
■ Τον ακολούθησε όμως και ο 
αρχηγός του με τις «μισές» ει
δήσεις που αφενός ξέχασε να 
πει ότι η Ν.Δ. ψήφισε με τα δύο 
χέρια τον νόμο για την κατα
γραφή των αυθαιρέτων και τα 
κριτήρια νομιμοποίησής τους 
ενώ αστραπιαία υιοθέτησε τα 
περί μη κατεδάφισης με από
φαση της σημερινής κυβέρνη
ση ξεχνώντας ότι ποτέ στο πα
ρελθόν επίσης δεν έγινε κάτι 
τέτοιο, ότι όλα τα νομιμοποιού
σαν με διάφορους τρόπους και 
ότι αντίθετα έγιναν από Ν.Δ. 
και ΠΑΣΟΚ τα πάντα για να 
καθυστερήσει το κτηματολό
γιο και οι δασικοί χάρτες. Στη 
συνέχεια ψευδώς ισχυρίστηκε 
ότι χάρη στον ίδιο (!) η Ε.Ε., η 
αρμόδια ευρωπαϊκή επίτρο
πος και ο πρόεδρος Γιούνκερ 
αποφάσισαν την οικονομική 
βοήθεια στους πληγέντες της 
Ελλάδας. Η ίδια η επίτροπος 
μάλιστα ξεκαθάρισε άμεσα ότι 
«η Κομισιόν μιλάει με την κυ
βέρνηση της χώρας».

Προχθές το πρωί το BBC πα

ρουσίασε ένα πλήρες ρεπορτάζ 
με αποσπάσματα από όλα όσα 
δημοσιεύτηκαν (μαρτυρίες και 
καταγγελίες) στον ελληνικό 
Τύπο και με τίτλο: Ελληνικές 
πυρκαγιές: Οδηγοί «στάλθη
καν σε ζώνη φωτιάς από την 
αστυνομία».

Η ανακύκλωση όμως αυτής 
της διαπίστωσης (που είχε 
ήδη δημοσιευτεί στον ελληνι
κό Τύπο) μέσω του ρεπορτάζ 
του BBC υπό το βάρος του αξι
όπιστου βρετανικού Μέσου 
έδωσε ακαριαία νέα ένταση 
στους τίτλους και στην παρα
γωγή ειδήσεων. «BBC για το 
Μάτι: Η Αστυνομία έστελνε 
τους οδηγούς στον δρόμο της 
φωτιάς» έγραψαν τα «Παραπο
λιτικά» και τα συγγενή ΜΜΕ. 
«Αρθρο-κόλαφος του BBC για 
το Μάτι: Η Αστυνομία έστελ
νε τους οδηγούς στην πορεία 
της πυρκαγιάς» έγραψε το 
i-efimerida κ.λπ.. Αφού λοιπόν 
το είπε και το BBC...

Βροχή τα fakenews
Μια εξαιρετική παρουσία

ση όλων των καλοπροαίρετων 
αλλά και κακοπροαίρετων 
ψεμάτων και των σκόπιμων 
ανακριβειών κατέγραψε και ο 
ιστότοπος VICE αρχίζοντας με 
τη φωτογραφία του πυροσβέ
στη που δροσιζόταν και που 
δεν είχε τραβηχτεί η φωτογρα
φία στην πρόσφατη πυρκαγιά, 
την εντυπωσιακή φωτογραφία 
από πυρκαγιά- στο Λος Αντζε
λες και όχι στο Μάτι- τη βρα
βευμένη φωτογραφία του παπ
πού με το γατάκι που τελικά 
ήταν ένας Τούρκος πολίτης και 
όχι κάτοικος της Ραφήνας- το 
καμένο χέρι του πυροσβέστη 
που όμως ανήκε σε γυναίκα 
στη Βρετανία, η οποία υπέστη 
εγκαύματα από φορτιστή κινη
τού που εξερράγη κ.λπ.

Ανάλογο ρεπορτάζ έκανε 
και το athensvoice.gr, με ει
δικό αφιέρωμα στο γνωστό 
ΜΑΚΕΛΕΙΟ και στις θεωρίες 
συνωμοσίας που πυροδότη
σαν και οι αρχικοί υπαινιγμοί 
της κυβέρνησης περί εμπρη
στών που στη συνέχεια περι
ορίστηκαν σε απλές ενδείξεις 
και κάποια ευρήματα. Ειδικά 
στο θέμα αυτό οι ανακοινώσεις 
των μετεωρολόγων ήταν τόσο 
αποκαλυπτικές για την έντα
ση του ακραίου φαινομένου 
που δεν άφησαν περιθώρια 
για περαιτέρω ψεύδη. Οσο για 
τα συμφέροντα επιχειρήσεων 
που εξάγουν βωξίτη και για 
τον λόγο αυτό έκαψαν τα Γε
ράνεια Ορη είναι γνωστό ότι 
δεν είχε απορριφθεί απολύτως 
η πιθανότητα να δοθεί άδεια 
εξόρυξης σε ό,τι τουλάχιστον 
αφορά τη σημερινή διοίκηση 
της περιφέρειας.
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1  ΤΑ 10 "ΓΙΑΤΙ;" ΤΗΣ ΕΘΒΙΚΗΣ ΤΡΑΓΩΔΙΑΣ
Πηγή: ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ Σελ.: 1,7-10 Ημερομηνία

έκδοσης:
04-08-2018

Κυκλοφορία: 6710 Επιφάνεια: 5051.58 cm² Αρθρογράφος:

Θέματα: ΠΟΕΔΗΝ

να πείσει ,οτι όεν εγινε κανένα

Έχουν περάσει 12 ημέρεε από τη φονική πυρκαγιά. ΗΈήηάδα μετράει νεκρούε και ένα 
οήόκήηρο σύστημα (κυβέρνηση. Τοπική Αυτοδιοίκηση, υπηρεσιακοί παράγοντε$, ΕΛ.ΑΣ

ήάθοε tis κρίσιμεε copes!

ΜΟΙΡΑΙΑ ΛΑΘΗ 
ΚΑΙ ΑΝΑΠΑΝΤΗΤΑ 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ

Προφανώς μία «συγγνώμη» -έστω και για τα μάτια του κόσμου- 
και η απομάκρυνση όλων όσοι, με τον έναν ή τον άλλο τρόπο, 
ενεπλάκησαν σε αυτήν τη μαύρη σελίδα της σύγχρονης ελληνι
κής Ιστορίας δεν θα ήταν πανάκεια, θα ήταν, όμως, η ελάχιστη 
ένδειξη σεβασμού στη μνήμη των συνανθρώπων μας -ανάμεσά 
τους, μωρά και ανήλικα παιδιά- που έφυγαν τόσο άδικα και τό
σο φρικτά από τη ζωή. Γιατί πώς να αντέξει ένας γονιός, όπως ο 
τραγικός πατέρας Γιάννης Φιλιππόπουλος, να ακούει ότι φταίει 
η άναρχη δόμηση (σ.σ.: εν έτει 2018 ανακάλυψαν κάποιοι ότι η 
μισή Ελλάδα έχει αυθαίρετα) που οι 9χρονες δίδυμες. Σοφία και 
Βασιλική, δεν είναι πλέον στην αγκαλιά του; Οι ευθύνες είναι τε
ράστιες, τα λάθη είναι μοιραία και η δημοσιογραφική έρευνα 
οφείλει να τα καταδείξει, ιδίως τώρα που οι δικαστικές Αρχές 
έχουν ξεκινήσει να παίρνουν καταθέσεις από τα πρόσωπα της 
εθνικής τραγωδίας.

ίου Κώστα 
Παπαδόπουλου
papadkos@gmail.com

1
Η πυρκαγιά, που ξέσπασε σπς 16.49 στο Νταού Πεντέλης, φαίνε
ται πως αρχκά υποτιμήθηκε και αυτό παρά το γεγονός ότι είχε εκ- 
δοθεί σχετική προειδοποίηση και ανέφερε έως «βαθμό επικινδυνότη- 

τας 4». Στο αρχικό -και πιο κρίσιμο στάδιο της φωτιάς- δεν υπήρχαν οι 
ανάλογες δυνάμεις στην περιοχή, που, ακόμη και αν δεν έσβησαν, σί
γουρα θα περιόριζαν το μέτωπο, κερδίζοντας πολύτιμο χρόνο. Πυρο- 
σβεστητές δυνάμεις από την Αττική είχαν μεταφερθεί στο μέτωπο της 
Κινέτας, με αποτέλεσμα -όπως ομολόγησε αρχικά και στη συνέχεια 
άλλαξε τη διατύπωσή του, στην περιβόητη συνέντευξη Τύπου στο 
υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, ο αρχηγός της Πυροσβεστικής- 
«να έχουμε την άφιξη των 22 πρώτων υδροφόρων οχημάτων στις 
17.15». Αυτή ήταν η αιτία που οι φλόγες εξαπλώθηκαν γρήγορα -λό
γω των πολύ ισχυρών δυτικών ανέμων που έπνεαν στην περιοχή- και 
η μάχη χάθηκε προτού καν δοθεί, αφού η πυρκαγιά δεν ελέγχθηκε 
στο βουνό. Την άποψη ότι η φωτιά υποτιμήθηκε εξέφρασε και ο ακα
δημαϊκός - καθηγητής Φυσικής της Ατμόσφαιρας Χρήστος Ζερεφός, 
λέγοντας ότι «την κρίσιμη ώρα εκτιμήθηκε ότι η φωτιά δεν θα περνού
σε τη Μαραθώνος, ενώ ήταν προφανές ότι θα περνούσε. Οι άνθρω
ποι έπρεπε να φύγουν. Υπήρχε χρόνος και αυτό αποδεικνύεται από το 
γεγονός ότι εκκενώθηκαν οι παιδικές κατασκηνώσεις. Δεν υπήρξε, 
όμως, καμία καθοδήγηση. Κανείς δεν οδήγησε με ασφάλεια τους αν
θρώπους στη θάλασσα».

2
 Η περιφερειακή σύμβουλος Πολιτικής Προστασίας, Ιωάννα 
Τσούπρα, κατέθεσε στη Δικαιοσύνη πως η αρχική ενημέρωση 
που είχαν ήταν ότι η φωτιά πάει στη Διώνη, δηλαδή στην αντίθετη 

πλευρά από το Μάτι. Ποιος έκανε αυτήν την εκτίμηση; Ποιος απε- 
νεργοποίησετο σύστημα «Evita» (σ.σ.: έγραψε γι’ αυτό στο προηγού
μενο φύλλο του το «Π»), που θα μπορούσε να εκτιμήσει με ακρίβεια 
προς τα πού κατευθύνεται η φωτιά ώστε να είχε κερδηθεί πολύτιμος 
χρόνος; Η ίδια η κυρία Τσούπρα κατέθεσε επίσης, σύμφωνα με πλη

ροφορίες, ότι ενημερώθηκε προφορικά στις 18.10 πως έπρεπε να 
γίνει εκκένωση. Το ίδιο περίπου είπε σε δημόσια τοποθέτησή του 
και ο πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Αξιωματικών της 
ΕΛ.ΑΣ., αστυνομικός διευθυντής Γιάννης Κατσιαμάκας, αναφέρον- 
τας επί λέξει: «Η Πυροσβεστική δεν μας έδωσε καμία ενημέρωση ού
τε για την επικινδυνότητα ούτε για την κατεύθυνση της πυρκαγιάς. 
Μέχρι τις 6.10 το απόγευμα που πέρασε τη Λεωφόρο Μαραθώνος 
δεν είχαμε καμία ενημέρωση», προσθέτοντας ότι, αν είχαν ειδοποι
ηθεί νωρίτερα, θα είχαν οι κάτοικοι περισσότερο χρόνο αντίδρασης 
και θα είχαν ειδοποιηθεί να εγκαταλείψουντα σημεία όπου τελικά 
εγκλωβίστηκαν. Ποιος, λοιπόν, εκτίμησε τόσο λάθος την κατεύθυν
ση της φωτιάς, όταν όλοι συνομολογούν ότι για πρώτη φορά είχαμε 
δυτικούς ανέμους να πνέουν;

3
 Τι ακριβώς συνέβη με τη διακοπή κυκλοφορίας στη Λεωφόρο 
Μαραθώνος; Στις 18.12, την ώρα που η φωτιά βρισκόταν στον 

Νέο Βουτζά, δόθηκε από τον διοικητή της Διεύθυνσης Αστυνομίας 
Βορειοανατολικής Αττικής προς τον επικεφαλής της Τροχαίας εντολή 
για διακοπή της κυκλοφορίας στη Λεωφόρο Μαραθώνος, στο ρεύμα 
προς Μαραθώνα. Μέσα σε πέντε λεπτά, οι φλόγες πλησίασαν το ση
μείο και μόλις τότε φάνηκε να δίνεται εντολή στο Τμήμα Τροχαίας 
Αγίας Παρασκευής να στείλει ενισχύσεις. Κυβέρνηση και ηγεσία της 
ΕΛ.ΑΣ. υποστηρίζουν ότι, αν δεν το έκαναν αυτό (σ.σ.: τη διακοπή κυ
κλοφορίας στη Λεωφόρο Μαραθώνος), θα είχαμε πιο πολλούς νε
κρούς και ότι ο δρόμος μπλοκαρίστηκε συνολικά για μόλις 10 λεπτά. 
Ωστόσο, κάτοικοι της περιοχής καταγγέλλουν ότι η Αστυνομία έκανε 
εκτροπή κυκλοφορίας προς το Μάτι, με αποτέλεσμα να εγκλωβιστούν 
χιλιάδες κάτοικοι αλλά και διερχόμενοι οδηγοί που δεν ήξεραν τους 
στενούς δρόμους της περιοχής. Ο καθηγητής του Πολυτεχνείου Κρή
της, Βασίλης Διγαλάκης, δήλωσε στο BBC ότι «προφανώς έπρεπε να 
σταματήσουν την κίνηση στη Λεωφόρο Μαραθώνος, καθώς τα αυτο
κίνητα θα οδηγούνταν στη φωτιά. Αντί, όμως, να σταματήσει την κί
νηση και να διατάξει αναστροφή επί της λεωφόρου, τους επέτρεψε να 
αναζητήσουν εναλλακτικές διαδρομές και οι μόνες διαδρομές ήταν

μέσα από το Μάτι». Αν όντως τσχύουν αυτά, πρόκειται για εγκληματι
κά λανθασμένο χειρισμό. Για να είμαστε δίκαιοι, οφείλουμε να ανα
φέρουμε ότι αστυνομικοί που βρέθηκαν στο σημείο δέχθηκαν λεκτι
κές επιθέσεις από πολίτες, που ήθελαν να πάνε προς την πυρκαγιά, 
θεωρώντας ότι μπορούν να σώσουν τα σπίτια τους.

4
 Γιατί καθυστέρησε τόσο πολύ να συνεδριάσει το αρμόδιο Συντο
νιστικό Όργανο της Περιφερειακής Ενότητας Ανατολικός Αττι

κής; Σύμφωνα με τα πρακτικά και τις καταθέσεις στη Δικαιοσύνη, η 
συνεδρίαση άρχισε γύρω στις 20.30. Τότε όλα είχαν επί της ουσίας τε
λειώσει, με τους πυροσβέστες, τους αστυνομικούς και τα «βατράχια» 
του Λιμενικού να έχουν ήδη ξεκινήσει τις έρευνες για να εντοπίσουν 
νεκρούςΓΕνα άλλο μεγάλο ερώτημα είναι: Γιατί στη συνεδρίαση του 
Συντονιστικού δεν έδωσε το «παρών» αξιωματικός της Πυροσβεστι
κής; «Δεν έχει υπάρξει οποιαδήποτε οδηγία από την Πυροσβεστική 
και, λόγω απουσίας εκπροσώπου της, το Όργανο δεν μπορεί να εκτι
μήσει την κατάσταση», ανέφερε ακόμα η κυρία Τσούπρα. Πρόκειται 
για μια συνεδρίαση χωρίς ουσιαστικό νόημα.

5
 Υπήρχε ή όχι σχέδιο εκκένωσης της περιοχής; Μπορούσαν ή όχι 
να ειδοποιηθούν με τον οποιονδήποτε τρόπο οι κάτοικοι, ώστε 

να φύγουν από την επικίνδυνη ζώνη; Ευσταθεί ή όχι το επιχείρημα 
ότι δεν υπήρχε χρόνος για συντονισμένη εκκένωση; Παραθέτουμε 
όσα είπε ο επικεφαλής του Κλιμακίου Εθελοντών Δασοπυρόσβεσης 
Νέας Μάκρης, Γιάννης Δαμιανόγλου: «Το επιχείρημα ότι δεν υπήρχε 
χρόνος για εκκένωση δεν ισχύει. Τη φωτιά εμείς από τον σταθμό τη 
βλέπαμε να ανεβαίνει το βουνό, να κατεβαίνει το βουνό, να κατεβαίνει 
το ένα διάσελο, να κατεβαίνει το δεύτερο διάσελο, να έρχεται στο τρί
το. Υπήρχε τεράστιος χρόνος να γίνει η διάσωση και όχι η δικαιολο
γία πως δεν υπήρχε χρόνος. Φωνάζαμε εμείς στον δρόμο, στους γείτο
νες, προκειμένου να εγκαταλείψουν την ώρα της φωτιάς. Δεν υπήρξε 
μικροφωνική ή κάποιο αυτοκίνητο να περάσει να δώσει εντολή “κά
νουμε εγκατάλειψη της περιοχής, εγκαταλείψτε τα σπίτια σας”. Τουλά-

Συνέχεια στη σελίδα 8
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Τα 10
«γιατί;» 
της εθνικής 
τραγωδίας
Συνέχεια από τη σελίδα 7
χιστον να είναι ενήμεροι οι κάτοικοι». Γιατί δεν χρησιμοποιήθηκαν 
τα σύγχρονα Μέσα, ακόμη και τα ΜΜΕ, στην τελική, για να ενημε
ρωθεί ο κόσμος να εγκαταλείπει το Μάτι; Στο προηγούμενο φύλλο 
αναφέρθηκαν στον αριθμό «112» που ακόμη... αναβαθμίζεται. Γιατί 
δεν έγινε έστω μία ενημέρωση με SMS;

6
 Γιατί, έως τις 19.00 περίπου το απόγευμα της μοιραίας Δευτέ
ρας, επέτρεπαν να καταπλέουν πλοία στο λιμάνι της Ραφήνας; 

Τα οχήματα που έβγαιναν «έπεφταν» πάνω στη Φλέμινγκ, επιβαρύ
νοντας ακόμη περισσότερο το κυκλοφοριακό χάος. Ένα άλλο ση
μαντικό ερώτημα που πρέπει να απαντηθεί είναι πότε και με ποιες 
δυνάμεις ξεκίνησε από το Λιμενικό -και όχι από ιδιώτες- η διάσωση 
ανθρώπων που έπεσαν στη θάλασσα για να σωθούν, με κάποιους 
να χάνουν τη ζωή τους είτε επειδή δεν ήξεραν μπάνιο είτε επειδή δεν 
άντεξαν τόσες ώρες στο νερό και κάτω από πολύ δύσκολες συνθήκες 
(καπνοί, κύματα κ.ά.). Περί τις 21.00, κάτοικοι καταγγέλλουν από 
τηλεοράσεως ότι είναι εγκλωβισμένοι στον Ναυτικό Όμιλο Ματιού, 
αλλά ακόμη δεν έχει προσεγγίσει σκάφος του Λιμενικού.

7
 Λίγες ώρες μετά τις (σχεδόν... πανηγυρικές) δηλώσεις του αρ
χηγού της ΕΛ.ΑΣ. για τη διαχείριση της κατάστασης, αποδείχ

θηκε ότι οι αστυνομικοί επικοινωνούσαν μεταξύ τους και με τις υπη
ρεσίες τους μέσω κινητών τηλεφώνων και αυτό καθώς την ώρα που 
ήταν σε πλήρη εξέλιξη το πύρινο μέτωπο υπήρχαν συχνές διακοπές 
στην επικοινωνία μέσω του ασύρματου δικτύου. Μάλιστα, δεν είναι 
η πρώτη φορά που συμβαίνει αυτό, καθώς, σύμφωνα με τεχνικούς, 
τα προβλήματα αυτά παρουσιάζονται λόγω κατανομής των κεραιών 
του συστήματος μόνο σε αστυνομικές υπηρεσίες, με αποτέλεσμα να 
υπάρχουν «μαύρες τρύπες» στη ραδιοκάλυψη της Αττικής. Είναι ή 
δεν είναι αυτό πρόβλημα;

8
 Τι ουσιαστικό πρόσφερε η on camera συνεδρίαση στο Κέντρο 
Επιχειρήσεων της Πυροσβεστικής; Περί τις 23.40 ο πρωθυ

πουργός, συνοδευόμενος από ομάδα αρμόδιων υπουργών, ενημε
ρώθηκε από την ηγεσία του Π.Σ. ότι δεν υπάρχει ενεργό μέτωπο 
και πως η φωτιά είναι σε ύφεση, αλλά, επειδή η φωτιά πέρασε απέ
ναντι, καίγονται κάποια σπίτια. Του είπαν, επίσης, ότι είχαν στείλει 
φεριμπόουτ και πλωτά μέσα για να μεταφερθούν «κάτι άτομα» από 
το λιμάνι τους Ραφήνας! Αυτή ήταν η πραγματική εικόνα της κατά
στασης; Γνώριζαν ή όχι ότι υπήρχαν νεκροί; Σύμφωνα με την ΠΟ- 
ΕΔΗΝ, ο πρώτος νεκρός μεταφέρθηκε στο Σισμανόγλειο Νοσοκο
μείο στις 23.03. Σύμφωνα με τον επικεφαλής αξιωματικό της Μο
νάδας Υποβρύχιων Αποστολών του Λιμενικού που βρέθηκε στην 
επιχείρηση διάσωσης στο Μάτι, είχε εντοπιστεί νεκρό άτομο «προ
τού πέσει το σκοτάδι». Γιατί αυτά τα γεγονότα αποκρύφτηκαν και 
επιχειρήθηκε μια πιο ήπια επικοινωνιακή διαχείριση της κατάστα
σης; Τι νόημα είχε να ρωτά ο πρωθυπουργός «τι ώρα θα σηκωθούν 
αύριο το πρωί τα εναέρια μέσα;», όταν η φωτιά είχε ολοκληρώσει 
το καταστροφικό της έργο και είχε ξεκινήσει η συλλογή νεκρών; 
Είναι δυνατόν ο Αλέξης Τσίπρας να επέστρεψε άρον - άρον από τη 
Βοσνία χωρίς να έχει εικόνα για το μέγεθος της τραγωδίας; Εάν 
ναι, τότε ποιος επέλεξε αυτήν την τακτική;

9
 Με ποια κριτήρια η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Προστα
σίας του Πολίτη επέλεξε για επικεφαλής της Πολιτικής Προστα

σίας τον κ. Καπάκη, έναν απόστρατο αξιωματικό της Πυροσβεστικής 
χωρίς επιχειρησιακή εμπειρία; Γιατί, ενώ μόλις τις προηγούμενες 
εβδομάδες γίνονταν ασκήσεις ετοιμότητας όπου πήγαιναν όλα κα
λά, την κρίσιμη ώρα, την ώρα της πραγματικής ανάγκης, αποδείχτη
κε ότι ο «βασιλιάς είναι γυμνός»; Πόσο άδκο έχουν όσοι υποστηρί
ζουν ότι η Πολιτκή Προστασία είναι ανύπαρκτη στη χώρα;

1 Ένα τελευταίο, από τα πολλά ερωτήματα που δεν έχουν 
J. V/ απαντηθεί, είναι γιατί-ενώ υπάρχουν τουλάχιστον εννέα 

μαρτυρικές καταθέσεις για συγκεκριμένο άτομο που επιχείρησε να 
κάψει σκουπίδια, κλαδιά και ξερά χόρτα- τεχνηέντως επιχειρήθηκε 
συσχετισμός με τις φωτιές του 2007; Γιατί έγινε επισήμως λόγος για 
σχέδιο οργανωμένων εμπρησμών (σ.σ.: λες και έχει σημασία, στην 
τελική, εάν οι άνθρωποι κάηκαν από εμπρησμό ή από λάθος); Γιατί 
κάποιοι άφησαν να εννοηθεί ότι έχουμε σχέδιο αποσταθεροποί
ησης της κυβέρνησης - άρα και της χώρας;

τάξε το κλείσιμο της Λεωφόρου Μαραθώνος, με αποτέλε
σμα να εγκλωβιστούν εκατοντάδες πολίτες μέσα στις φλό
γες, για χρόνια υπηρέτησε στα επιτελεία...

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση και τα περίφημα «συντονιστι
κά όργανα», τα οποία, βάσει νόμου, θα έδιναν την όποια 
εντολή εκκένωσης, λειτούργησαν με κριτήρια γραφειοκρα
τίας ελληνικού Δημοσίου, χωρίς ουδέποτε να ανπληφτούν 
τη σοβαρότητα της κατάστασης και την ανάγκη να ληφθεί 
ταχύτατα η όποια απόφαση. Όλα αυτά αποκαλύπτονται τώ
ρα, καθώς οι εισαγγελείς παίρνουν συνεχώς καταθέσεις 
και απομαγνητοφωνούνται οι συνομιλίες μέσω των ασυρ
μάτων. Όλοι γνώριζαν ότι υπήρχαν νεκροί από το απόγευ
μα και η φωτιά έζωνε το Μάτι, εκτός από τον... 44χρονο 
πρωθυπουργό και την κυβέρνηση, που με επικοινωνιακά 
τεχνάσματα ακόμα και τώρα προσπαθεί να πείσει τη σοκα- 
ρισμένη και θλιμμένη κοινωνία ότι για την τραγωδία 
έφταιγαν... τα αυθαίρετα τα οποία έκλειναν τον δρόμο δια
φυγής προς τη θάλασσα.

Αλαλούμ εντολών και αποφάσεων

Δευτέρα 23 Ιουλίου, ώρα 18.15 περίπου. Η φωτιά που 
είχε ξεκινήσει στο Νταού Πεντέλης γύρω στις 16.45 φτά-

Εγκληματικά λάθη, παντελήβ έλλειψη συντονισμού, 
ολέθριε$ καθυστερήσει, ατολμία στη λήψη αποφάσε
ων που φτάνει στα όρια ins αδιαφορίαβ, πλήρη5 απο
διοργάνωση ins κρατικήβ μηχανάβ και άνθρωποι χω- 
pis πείρα και γνώσεΐ5 οι οποίοι κατέχουν ηγετικέβ και 
καίριεβ Θέσεΐ5 στην Αστυνομία, στην Πυροσβεστική, 
στο Λιμενικό και στην Τοπική Αυτοδιοίκηση αποκαλύ
πτονται μέσα από τη δικαστική έρευνα που βρίσκεται 
σε εξέλιξη για τα αίτια ins τραγωδία5 στο Μάτι, στον Ν. 
Βουτσά και στη Ραφήνα!

του Δημήτρη Σταυρόπουλου
d.stavropoulos@yahoo.gr

Στη μεγάλη πυρκαγιά που σκόρπισε τον θάνατο, τον πό
νο και την καταστροφή και ουσιαστικά έσβησε από τον χάρ
τη μια τεράστια έκταση στην Ανατολική Αττική, η διάταξη 
των δυνάμεων πυρόσβεσης ήταν εντελώς λανθασμένη και 
εκείνοι που έδιναν τις εντολές «άκαπνοι», χωρίς τη στοιχει
ώδη πείρα στην αντιμετώπιση τέτοιων καταστάσεων.

Ακόμα και ο διοικητής της τοπικής Τροχαίας, που διέ-



14

1Τι ερευνά ο Άρειος Πάγος για Δούρου και Ψινάκη
Συνεχίζεται η έρευνα που διέταξε η Εισαγγελία του 
Αρείου Πάγου για την πολύνεκρη πυρκαγιά στην Ανα
τολική Αττική, έτσι ώστε να εντοπιστούν τυχόν ποινικέ5 
ευθύνε5 κρατικών αξιωματούχων.

Την έρευνα διεξάγει η εισαγγελέας Πρωτοδικών Βαρβάρα 
Γνεσούλη και ήδη έχουν εξεταστεί ο δήμαρχος Ραφήνας - Πικερ- 
μίου Ευάγγελος Μπουρνούς, ο δήμαρχος Μαραθώνα Ηλίας Ψι- 
νάκης, αλλά και η περιφερειακή σύμβουλος Αττικής Ιωάννα 
Τσούπρα, η οποία συμμετείχε στη συνεδρίαση του αρμόδιου συν
τονιστικού οργάνου για την κατάσβεση της φωτιάς.

Ο κ. Μπορνούς, στην κατάθεσή του, σύμφωνα με πληροφο
ρίες, υποστήριξε ότι το όργανο αυτό ουσιαστικά δεν συνεδρίασε 
ποτέ επίσημα, αλλά πήγαν απλώς κάποια μέλη του για να συζητή
σουν! Ισχυρίστηκε, ακόμη, ότι τα πρακτικά της συνεδρίασης που

εμφάνισε η κυρία Τσούπρα και δείχνουν ότι του δόθηκε προφορι
κή εντολή για την εκκένωση των φλέγόμενων περιοχών είναι 
πλαστά! Από την πλευρά της, η κυρία Τσούπρα -που κατά τη διάρ
κεια της φονικής πυρκαγιάς αναπλήρωνε τον αρμόδιο ανππερι- 
φερειάρχη Ανατολικής Αττικής, Πέτρο Φιλίππου- ανέφερε στην 
κατάθεσή της ότι στις 18.10 η Πυροσβεστική ενημέρωσε προφο
ρικά ότι πρέπει να απομακρυνθεί ο κόσμος στον Νέο Βουτζά.

Κατά την ίδια, το μέτρο δεν εφαρμόστηκε, καθώς η φωτιά βρι
σκόταν σε εξέλιξη. Και τόνισε πως η ίδια ενημερώθηκε στο Συντο
νιστικό στις 8 μ.μ. ότι είχε φτάσει η φωτιά κάτω, στο Μάτι. Επιπλέ
ον, ανέφερε πως πραγματοποιήθηκε συζήτηση με τον διοικητή της 
Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Ανατολικής Αττικής κ. Χιώνη και κα
νείς δεν ενημέρωσε.

Φέρεται να είπε χαρακτηριστικά πως η ενημέρωση που είχαν

ήταν ότι η φωτιά πάει στη Διώνη, δηλαδή στην αντίθετη πλευρά. 
Και υπογράμμισε ότι έστειλαν μήνυμα σε όλους τους αρμοδίους 
για το Συντονιστικό, ωστόσο έλειπε η Πυροσβεστική.

Έρευνα και για ία αυθαίρετα

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο υπουργός Δικαιοσύνης Σταύρος 
Κοντονής, με έγγραφό του προς την Εισαγγελία Πρωτοδικών 
Αθήνας, ζητεί, στο πλαίσιο της έρευνας για τα αίτια της μεγάλης 
πυρκαγιάς, να διερευνηθεί εάν είχαν τηρηθεί όσα προβλέπονται 
νομοθετικά για την ελεύθερη πρόσβαση των πολιτών στις παρα
λίες και στις ακτές της Ανατολικής Αττικής, καθώς και εάν οι αρμό
διοι είχαν διενεργήσει τους απαραίτητους ελέγχους για τα αυθαί
ρετα κτίσματα.

βιιΙΙϋΚρίΒΐΊ

Η ΩΡΑ
ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ 
ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΝΕΚΡΟΥΣ
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Η ώρα των μηνύσεων έφτασε πλέον, σχεδόν δύο εβδο- 
μάδεβ μετά το ξέσπασμα της φονικής πυρκαγιάς στο 
Μάτι, με τους συγγενείς ενός 70χρονου άνδρα και μιας 
73χρονης γυναίκας να προσφεύγουν στη Δικαιοσύνη, 
κατονομάζοντας πολύ συγκεκριμένους εμπλεκομένους 
στη διαχείριση της κατάστασης.

ίου Γιώργου Ευγενίδη
g_evgenidis @y aho ο. gr

Πιο συγκεκριμένα, δηλώνοντας διά της μήνυσης παρά
σταση Πολιτικής Αγωγής, στη Δικαιοσύνη προσέφυγαν οι 
συγγενείς του 70χρονου Βασίλη Κατσαργύρη που κατοικού
σε στον Νέο Βουτζά και της 73χρονης εκπαιδευτικού Μαρίας 
Παγωμένου, η οποία νοίκιαζε ένα διαμέρισμα στον από κάτω 
όροφο από τον επίσης θανόντα άνδρα.

Η τραγική ειρωνεία είναι ότι δύο μέρες πριν από την 
πυρκαγιά ο άνδρας είχε παντρέψει την κόρη του, ενώ, μαζί 
με τη σύζυγό του, φιλοξενούσε στο σπίτι του τρεις Αμερικα
νούς καλεσμένους για το μυστήριο. Όταν ξέσπασε η φωτιά 
και εξαιτίας της αδυναμίας επικοινωνίας με την Πυροσβεστι
κή, η σύζυγος του άνδρα πήρε το αυτοκίνητό της και τους 
τρεις Αμερικανούς και ξέφυγαν προς τη δεύτερη είσοδο του 
Νέου Βουτζά.

Ο άνδρας της, όμως, έμεινε πίσω μαζί με την 73χρονη εκ
παιδευτικό, την ειδοποίησε ότι λόγω διακοπής ρεύματος 
αδυνατούσε να ανοίξει την πόρτα του γκαράζκαι να διαφύγει 
με το δικό του αυτοκίνητο και, εντέλει, οι σοροί των δύο βρέ
θηκαν περίπου 400 μέτρα μακριά από το σπίτι τους.

Με την εν λόγω μηνυτήρια αναφορά, οι συγγενείς των 
θυμάτων στρέφονται εναντίον του γενικού γραμματέα Πολι
τικής Προστασίας Γιάννη Καπάκη, της περιφερειάρχου Αττι
κής Ρένας Δούρου, του δημάρχου Μαραθώνος Ηλία Ψινάκη 
(όπου διοικητικά ανήκει ο Ν. Βουτζάς), των υπευθύνων των

γραφείων Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας Αττικής
και του Δήμου Μαραθώνος, των αρμόδιων και υπεύθυνων 
αξιωματικών του Πυροσβεστικού Σώματος για την περιοχή 
της Ανατολικής Αττικής, των αρμόδιων και υπεύθυνων 
αξιωματικών της ΕΛ. ΑΣ. για την περιοχή της Ανατολικής Ατ
τικής και κατά παντός άλλου υπευθύνου.

Τι αναφέρεται στη μήνυση

Όπως αναφέρει η μήνυ
ση, μεταξύ άλλων «για τη 
βιβλική συνολική αυτή κα
ταστροφή, όπως ασφαλώς 
και για τους δυο ως άνω δι
κούς μας ανθρώπους, 
ασφαλώς υπάρχουν τερά
στιες ποινικές (και άλλες) 
ευθύνες των αρμόδιων και 
επιφορτισμένων κρατικών 
λειτουργών και οργάνων 
για τη διαχείριση και την 
αντιμετώπιση παρόμοιων 
σοβαρών κρίσεων και έκτα
κτων φυσικών καταστρο
φών (πυρκαγιών, σεισμών, 
πλημμυρών κ.λπ.) και για 
τον λόγο αυτόν σπεύδουμε 
να καταθέσουμε την παρού
σα έγκλησή μας, παρότι 
γνωρίζουμε ότι από την Εισαγγελία του Αρείου Πάγου ελή- 
φθη σχετική πρωτοβουλία, αλλά κρίναμε σκόπιμο ότι πρέπει 
να υποβάλουμε κι εμείς την παρούσα έγκλησή μας και να δη
λώσουμε παράσταση Πολιτικής Αγωγής, ώστε να καταστού
με νομίμως και επισήμως διάδικοι και να προσέχουμε από 
την πρώτη στιγμή να ασκούμε τα νόμιμα δικαιώματά μας».

Ακόμη, στη μήνυση αναφέρεται ότι υπήρξε έλλειψη ενη
μέρωσης από τους αρμοδίους για όλους τους κατοίκους του

Νέου Βουτζά, με αποτέλεσμα μόνοι τους και με δική τους
πρωτοβουλία να κατευθύνονται προς τη θάλασσα, αφού κα
νείς δεν μπορούσε να κινηθεί μέσω της Λεωφόρου Μαρα
θώνος και έτσι πολλοί από αυτούς να βρουν τραγικό θάνατο.

Την ευθύνη της νομικής συμπαράστασης των οικογενει
ών των θυμάτων έχει αναλάβει ο πολύπει
ρος δικηγόρος, πρώην υπουργός και βου
λευτής της Ν.Δ. Αντώνης Φούσας, ο οποί
ος έχει την εμπειρία από την εκπροσώπη

ση οικογενειών θυμάτων των μεγάλων 
πυρκαγιών στην Πελοπόννησο το 2007, 
όταν και είχε καταφέρει να πετύχει ση
μαντικές ποινές για εμπλεκομένους τόσο 
στην πρόληψη όσο και στην αντιμετώπι
ση της πυρκαγιάς. Σε επικοινωνία του 
«Π» μαζί του, ο κ. Φούσας εξήγησε ότι 
πρόκειται για μια «εμπεριστατωμένη 
αναφορά», η οποία δεν στρέφεται απλώς 
κατά παντός υπευθύνου, αλλά, αντίθετα, 
έναντι των αρμόδιων πολιτικών και επι
χειρησιακών παραγόντων που είχαν την 
ευθύνη τόσο για την πρόληψη της πυρ
καγιάς όσο και για την αντιμετώπισή της 
στο πεδίο, θεωρείται, δε, από νομικούς 
κύκλους ότι, εφόσον με αυτήν τη μήνυση 
ανοίγει ο χορός της προσφυγής στη Δι
καιοσύνη, θα ακολουθήσουν και άλλες 

I οικογένειες θυμάτων που επιθυμούν να 
αποδοθούν ευθύνες σε όσους είχαν την 

ευθύνη διαχείρισης της κατάστασης με βάση τον νόμο.
Κλειδί, δε, σύμφωνα με τους ίδιους κύκλους, θα είναι η 

ανάθεση της υπόθεσης σε ειδικό εφέτη ανακριτική, προκει- 
μένου να επιταχυνθεί η διερεύνηση της υπόθεσης και να μην 
ακολουθηθούν απλώς οι βασικές πρόνοιες της τακτικής Δι
καιοσύνης, οι οποίες μπορεί να οδηγήσουν σε σημαντικές 
καθυστερήσεις, με τον κίνδυνο παραγραφής των όποιων ευ
θυνών των ιθυνόντων.

Οι ouyyeveis θυμά
των στρέφονται εναντίον 
του γ.γ. Πολιτικιά Π ρόστα - 
oias Γιάννη Καπάκη, ins πε
ριφερειάρχου Anixns Pdvas 
Δούρου, του δημάρχου Μα
ραθώνα Ηλία Ψινάκη, των 
αρμόδιων αξιωματικών τη5 
Π.Υ., ins ΕΛ.ΑΣ. και κατά 
nawos άλλου υπευθύνου
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1α «οδηγήθηκα
κή Αττική, με αποτέλεσμα η Ελλάδα να βυθιστεί στο πένθο$
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Το απόλυτο xdos!
Ποιος συντόνιζε την επιχείρηση κατάσβεσης και 

απεγκλωβισμού των πολιτών; Ο αρχηγός της αστυνο

μίας, Κωνσταντίνος Τσουβαλάς; Ο αρχηγός της Πυρο
σβεστικής, αντιστράτηγος Σωτήριος Τερζούδης;

Ο γενικός γραμματέας Πολιτικής Προστασίας, Γιάν
νης Καπάκης; Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη, Νί
κος Τόσκας; Οι δήμαρχοι της περιοχής, κύριοι Ψινάκης 
(Μαραθώνα) και Μπουρνούς (Ραφήνας); Η Περιφέρεια 
Αττικής και η κυρία Δούρου;

Ή μήπως κανένας από αυτούς;
Είναι δυνατόν να υπάρχει κατάσταση κρίσεως φυσι

κής καταστροφής και να μην υπάρχει επικεφαλής συντο
νισμού;

Πυροσβεστική, Αστυνομία, εθελοντές και υδροφό
ρες των δήμων και της περιφέρειας λειτουργούσαν κατά 
βούληση, χωρίς να έχουν καμία συγκεκριμένη εντολή. 
Ποιος είχε το γενικό πρόσταγμα και αποφάσισε να κόψει 
τη Μαραθώνος με τόσο άθλιο τρόπο, ώστε να μην μπο
ρούν να περάσουν τα ασθενοφόρα και τα οχήματα της 
Πυροσβεστικής και να μεταβούν στη διασταύρωση του 
Νέου Βουτζά και να αποτρέψουν το πέρασμα της φωτιάς 
πάνω από τη Μαραθώνος;

Ποιο άχρηστο επιτελικό στέλεχος του ανύπαρκτου 
κρατικού μηχανισμού δεν έδωσε εντολή εκκένωσης στο 
Μάτι και στον Νέο Βουτζά;

νει στο Κόκκινο Λιμανάκι, στο Μάτι.
Ένα πύρινο μέτωπο που κράτησε μόλις μιάμιση ώρα 

-σύμφωνα με τον αρχηγό της Πυροσβεστικής - ήταν αρ
κετός χρόνος για να κάψει δεκάδες ανθρώπους, σπίτια, 
αυτοκίνητα και βλάστηση. Οι εγκληματικές παραλεί
ψεις, η τραγική ολιγωρία, οι ισχυροί άνεμοι και, σε κά
ποιον βαθμό, οι δομικές στρεβλώσεις της περιοχής 
συντέλεσαν ώστε να ολοκληρωθεί η μεγαλύτερη εθνική 
τραγωδία από φυσική καταστροφή. Δύο ώρες μετά, φο
ρείς της Περιφέρειας Αττικής -που όφειλαν να έχουν 
πάρει μέτρα ώστε να αποφευχθούν οι ανθρώπινες απώ
λειες και η καταστροφή περιουσιών- συμμετείχαν σε 
μια συνεδρίαση-παρωδία.

Όπως αποδεικνύεται από τα πρακτικά του Συντονι
στικού Οργάνου της Περιφερειακής Ενότητας Ανατολι
κής Αττικής, οι συμμετέχοντες δεν γνώριζαν πού βρί
σκεται η φωτιά, το κακό το οποίο έχει προκαλέσει - ούτε 
καν από πού ξεκίνησε!

Όπως αποδεικνύεται από τα πρακτικά, το σχέδιο εκ
κένωσης δεν μπορούσε να υλοποιηθεί, όχι μόνο λόγω 
του πληθυσμού της περιοχής, της ταχύτητας της φωτιάς 
και του ελάχιστου χρόνου, όπως επισήμαναν υπουργοί 
της κυβέρνησης, αλλά διότι δεν γνώριζε το Συντονιστι
κό Όργανο της Περιφέρειας ποια περιοχή να εκκενώ
σει, ενώ δεν ήταν παρών εκπρόσωπος της Πυροσβεστι
κής για να δώσει οδηγίες!

«Η κυρία Τσούπρα συμφώνησε και επισήμανε ότι το 
Συντονιστικό δεν έχει σαφή εικόνα για τα ακριβή όρια 
της περιοχής όπου θα χρειαστεί να υλοποιηθεί δράση 
οργανωμένης απομάκρυνσης πολιτών που βρίσκονται 
σε κίνδυνο ούτε έχει υπάρξει οποιαδήποτε οδηγία από 
την Πυροσβεστική και λόγω απουσίας εκπροσώπου του 
ίδιου οργάνου δεν μπορεί να εκτιμήσει την κατάσταση», 
σημειώνεται στα πρακτικά. Δεν ήξεραν πού κινείται η 
φωτιά και αν και ο καπνός «κοιτούσε» προς το Μάτι...

Οι ασύρματοι 
αποκαλύπτουν 
το έγκλημα

Το αλαλούμ που επικράτησε τα κρίσιμα λεπτά, όταν η φωτιά που 
ξεκίνησε από τον Νέο Βουτζά είχε περάσει τη Λεωφόρο Μαραθώνος 
και είχε φτάσει στο Μάτι, με τα γνωστά τραγικά αποτελέσματα, αποτυ
πώνουν οι διάλογοι των αστυνομικών στους ασυρμάτους. Οι χειρισμοί 
της ΕΛ.ΑΣ. στην πυρκαγιά της 23ης Ιουλίου αποτέλεσαν αντικείμενο 
σφοδρής κριτικής. Τα στελέχη της Τροχαίας καταγγέλλονται ότι, αντί 
να απομακρύνουν με ασφάλεια τους οδηγούς από τη φωτιά, τους έστει
λαν -λόγω των εκτροπών κυκλοφορίας- στο «μάτι του κυκλώνα».

Η εντολή του διοικητή της Διεύθυνσης Αστυνομίας Βορειοανατολι
κής Αττικής, Κωνσταντίνου Βουτσελά, προς τον επικεφαλής της Τρο
χαίας, Αργύρη Μπακαλώνη, για διακοπή της κυκλοφορίας στη Λεω
φόρο Μαραθώνος, στο ρεύμα προς Μαραθώνα, δόθηκε τηλεφωνικά 
στις 18.12 και ενώ η φωτιά βρισκόταν στον Νέο Βουτζά.

Ένα λεπτό αργότερα, στις 18.13, ο κ. Μπακαλώνης δίνει μέσω 
ασυρμάτου εντολή σε μια μοτοσικλέτα και ένα περιπολικό της Τροχαί
ας που πραγματοποιούσαν εκτροπές της κυκλοφορίας σε Νέο Βουτζά 
και Καλλιτεχνούπολη να μετακινηθούν και να κόψουν την κυκλοφορία 
στη Λεωφόρο Μαραθώνος, στη συμβολή της με την οδό Φλέμινγκ 
(διασταύρωση Ραφήνας), μόνο για τα οχήματα που κινούνταν προς 
Μαραθώνα.

Αποκαλυπτικός είναι ο διάλογος που δημοσιοποίησε η «Καθημερι
νή»:

18:13: «θα χρειαστεί να έρθετε πιο χαμηλά, θα χρειαστεί εκτροπή. 
Να ξεκινήσετε τώρα για Νέα Μάκρη», διατάσσει μέσω ασυρμάτου τους 
δύο υφισταμένους του ο διοικητής της Τροχαίας. Εκείνοι απαντούν: 
«Από πού να κόψουμε τη Μαραθώνος;».

Πέντε λεπτά αργότερα, το μέτωπο της πυρκαγιάς πλησιάζει τη λεω
φόρο.

18:18: «Η φωτιά έφτασε στην Κυανή Ακτή. Είναι σταθμός (σ.σ.: 
όχημα της Τροχαίας) εκεί να κόψει».

Σύμφωνα με τα στελέχη της ΕΛ.ΑΣ., την ίδια στιγμή (γύρω στις 
18.20) έγινε διακοπή της κυκλοφορίας και στην οδό Φλέμινγκ, που 
οδηγεί προς τα λιμάνι της Ραφήνας. Αντίστοιχα, από τις ηχογραφημέ- 
νες συνομιλίες αποκαλύπτεται ότι μερικά λεπτά αφότου απαγορεύθηκε 
η είσοδος στη Λεωφόρο Μαραθώνος, η Τροχαία προκάλεσε φραγμό 
και στον πρώτο παράλληλο δρόμο που οδηγεί στο Κόκκινο Λιμανάκι 
και στην Αργυρά Ακτή, στον κυκλικό κόμβο, δηλαδή, της Λεωφόρου 
Δημοκρατίας με την οδό Εθνικής Αντιστάσεως.

18:27: «Έχουμε κλείσει Μαραθώνος από μεριά της Φλέμινγκ».
18.29: «Ελάτε στο Κόκκινο Λιμανάκι. Να μην πάει τίποτα από πα

ραλιακή για Νέα Μάκρη», φωνάζει ο επικεφαλής των μέτρων.
18:29: «Κανένα όχημα να μην κινηθεί παραλιακά. Να κόψουμε στο 

Κόκκινο Λιμανάκι, να τα στέλνουμε όλα Ραφήνα», λέει δευτερόλεπτα 
αργότερα ο εκφωνητής.

Μετά τις 18.30 οι ηχογραφημένες συνομιλίες από τους ασυρμά
τους των αστυνομικών αποτυπώνουν τις δραματικές συνθήκες που 
επικρατούσαν στην περιοχή.

«Όσοι σταθμοί κινούνται ή βρίσκονται εντός της φωτιάς προσοχή 
να μην εγκλωβιστούν. Ούτε ένα όχημα παραλιακά - αυστηρές εκτρο
πές, υπάρχει σοβαρό πρόβλημα», ακούγεται να διατάσσει ο επικεφα
λής αξιωματικός τους αστυνομικούς που βρίσκονται στα μπλόκα.

18:35 «Το 10 είναι καλά; Ακόυσα ότι έχει εγκλωβιστεί;» ρωτάει ο 
διοικητής της Τροχαίας, καθώς υπάρχει πληροφορία ότι ένα περιπολι
κό έχει εγκλωβιστεί στη φωτιά, με την απάντηση να είναι «ναι, όλα κα
λά, έχει κατέβει στη διασταύρωση της Ραφήνας».


